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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Με την εργασία αυτή επιχειρείται, να παρουσιασθεί ένα πλήρες πρόγραμμα 

δακοκτονίας στο νησί της Λέσβου αρχίζοντας από την οργάνωση και τελειώ

νοντας με την αξιολόγηση του.

Η επιλογή του συγκεκριμένου αυτού θέματος οφείλεται στο ότι η αντιμετώ

πιση του δάκου αποτελεί σήμερα το μεγαλύτερο πρόβλημα για το Ν. Λέσβου, 

όπως συμβαίνει και σε άλλες ελαιοπαραγωγικές περιοχές της Ελλάδας 

(Κρήτη, Πελοπόννησος, Στερεά Ελλάδα κ.α).

Η καταγωγή μου από τη Λέσβο και η αγάπη μου γι’ αυτή είναι ένας ακόμη 

λόγος που με ώθησε να διαλέξω αυτό το θέμα.

Το πρώτο κεφάλαιο της εργασίας αναφέρεται γενικά στο δάκο της ελιάς 

(συστηματική κατάταξη, περιγραφή Βιολογία) καθώς επίσης και στους τρό

πους καταπολέμησης του.

Στο δεύτερο καφάλαιο περιγράφεται το πρόγραμμα δακοκτονίας του 

Υπουργείου Γεωργίας για όλες τις περιοχές της χώρας (τρόπος χρηματοδότη

σης και καταπολέμησης).

Το τρίτο και κύριο κεφάλαιο της εργασίας αφιερώνεται στην οργάνωση και 

εφαρμογή του προγράμματος δακοκτονίας στο Ν. Λέσβου.

Τέλος στο τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο γίνεται αξιολόγηση του προ

γράμματος και παρατίθενται ορισμένα συμπεράσματα και προσωπικές σκέ

ψεις μου σχετικά με το όλο πρόγραμμα και τις προοπτικές του.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η γεωργική οικονομία του Ν. Λέσβου στηρίζεται κυρίως στην ελαιοπαρα

γωγή. Η έκταση του νησιού που καλλιεργείται με ελαιόδεντρα κυμαίνεται στις 

450.000 στρ. και ο αριθμός των ελαιοδέντρων είναι περίπου 11.000.000.

Οι ποικιλίες που καλλιεργούνται είναι η Κολοβή, η Αδραμιτιανή και σε μικρή 

έκταση η Κορωνέίκη. Από το σύνολο της παραγωγής το μεγαλύτερο μέρος 

χρησιμοποιείται για λάδι και ένα μικρό ποσοστό αποτελούν οι βρώσιμες ελιές.

Σήμερα παρόλο που η ελιά είναι το κύριο καλλιεργούμενο φυτό σε ένα 

αρκετά μεγάλο νησί (τόσο σε έκταση όσο και σε πληθυσμό) και θα περίμενε 

κανείς τα προβλήματα τα οποία αντιμετωπίζουν οι ελαιοπαραγωγοί να είναι 

πολύ λίγα, όμως, όπως κάθε αγροτική γωνιά της ελληνικής γης, έτσι και η 

Λέσβος παρά τα πολλά πλεονεκτήματα που έχει, τα προβλήματα είναι εξίσου 

σημαντικά. Τα σημαντικότερα είναι τα παρακάτω:

α) Το υψηλό κόστος συγκομιδής, το οποίο οφείλεται στη χρήση πολλών 

εργατικών χεριών.

β) Η έλλειψη επαρκούς αγροτικού δικτύου

γ) Η μικρή παραγωγικότητα των δέντρων, η οποία είναι συνέπεια του ξηρο- 

θερμικού κλίματος (πίνακας 1) της περιοχής, των φτωχών κατά κανόνα επικλι

νών εδαφών που αξιοποιεί η ελιά στη Λέσβο και του γεγονότος οτι οι ελαιώ

νες είναι γερασμένοι.

Η απομάκρυνση των νέων από τη γεωργία διότι προτιμούν άλλα επαγγέλ

ματα, πιο αποδοτικά, οικονομικά αλλά και με σταθερό και σίγουρο εισόδημα.

ε) Οι δυσκολίες εκμηχάνισης της καλλιέργειας της ελιάς που κατά το μεγα

λύτερο μέρος οφείλονται στην ανώμαλη τοπογραφία που παρουσιάζουν οι 

περιοχές αυτές. Αυτά τα προβλήματα της ελαιοκαλλιέργειας στη Λέσβο 

καθώς επίσης και το γεγονός οτι η ελιά για να αποδόσει όσο άλλες καλλιέρ

γειες απαιτεί και αυτή μια σειρά από καλλιεργητικές φροντίδες, δείχνουν τη 

γενική εικόνα που παρουσιάζει η καλλιέργεια της ελιάς στο νησί της Λέσβου.

Εκτός από το πρόβλημα του δάκου η ελιά αντιμετωπίζει και άλλες μικρότε
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ρης σημασίας προβλήματα φυτοπροστασίας.

Οι κυριότερες ασθένειες που εμφανίζονται στο νησί είναι το κυκλοκόνιο, 

κατά κύριο λόγο και κατά περιόδους η ξεροβούλα, το γλοιοσπόριο και η αδρο- 

μύκωση. Ενώ οι κυριότεροι εχθροί μετά το δάκο είναι ο πυρηνοτρήτης, η ζευ- 

ζέρα, το λεκάνιο και η πολίνια.

Τέλος αρκετά εμφανής είναι και η τροφοπενία βορίου στο νησί.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

Ο ΔΑΚΟΣ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ΜΕΘΟΔΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΟΥ

Ο δάκος ή μύγα της ελιάς είναι ο σοβαρότερος εχθρός που προξενεί κάθε 

χρόνο τεράστιες ζημιές σε όλες τις ελαιοπαραγωγικές χώρες της λεκάνης 

Μεσογείου.

1.1 Συστηματική κατάταξη

Ανήκει στην:

Τάξη Δίπτερα 

Υπόταξη ΟγοΙοιτίιερίΊε 

Οικογένεια ΤΓγρθίίάεθ (ΤθρίΊπρίάεθ)

1.2 Περιγραφή

Το ακμαίο έντομο έχει μέγεθος λίγο μικρότερο από τη μύγα την οικιακή. Το 

μήκος του σώματός του είναι διπηι περίπου και το άνοιγμα των πτερύγων φτά

νει τα 12 ιτιπι περίπου.

Εχει χρώμα καστανό και φέρει μαύρες κηλίδες διάσπαρτες. Το αρσενικό 

είναι λίγο μικρότερο από το θηλυκό. Η κεφαλή είναι φαρδύτερη από τον προ

θώρακα, έχει χρώμα καστανό ανοιχτό και φέρει ευδιάκριτες κεραίες. Τα μάτια 

είναι μεγάλα με ανταύγιες πρασινωπές ή κιτρινωπές. Ο θώρακας είναι καστα

νός στο κάτω μέρος και γκριζωπός στο άνω. Χαρακτηριστικές είναι ακόμη 

τρεις μαύρες γραμμές στο θώρακα και των δύο γενών. Οι πτέρυγες είναι 

υαλώδεις και μια μαύρη κηλίδα διάχυτη στην άκρη.

Το θηλυκό φέρει ευδιάκριτο ωοθέτη (εικόνα 1).

Η προνύμφη είναι υπόλευκη, άποδη- ακέφαλη, μήκους 7-8 ιγίγπ σε πλήρη 

ανάπτυξη (εικόνα 2).

Η νύμφη είναι καστανοκόκκινη κυλινδρική μήκους 4 ππτι περίπου. Τα αυγά 

είναι άσπρα.
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1.3 Βιολογία

Ο δάκος διαχειμάζει με μορφή νύμφης μέσα στο έδαφος και κάτω από την 

κόμη του δέντρου. Αξιοσημείωτο είναι ότι το τέλειο έντομο, ακόμη και στη 

νεαρή του ηλικία, πετάει σε μαγάλες αποστάσεις και αναζητάει τροφή. Η 

τροφή του συνίσταται σε ζαχαρούχο απέκκριμα των κοκκοειδών, καθώς και σε 

ζαχαρούχους χυμούς τραυματισμένων οπωροφόρων.

Η σύζευξη θηλυκού και αρσενικού, αρχίζει 8 ή 10 ημέρες από τη στιγμή της 

μεταμορφώσεως του σε τέλειο και η ωοτοκία σχεδόν τρεις ημέρες μετά τη 

γονιμοποίηση, το θηλυκό αποθέτει 150 αυγά περίπου, ένα σε κάθε καρπό.

Το θηλυκό δεν αποθέτει το αυγό του σε καρπό που φιλοξενεί ήδη προ

νύμφη, εκτός αν η προσβολή είναι μεγάλη, οπότε είναι δυνατόν να βρεθούν 

στον ίδιο καρπό πέντε, έξι ή περισσότερες προνύμφες. Τα αυγά τα αποθέτει, 

το θηλυκό, κάτω από την επιδερμίδα του καρπού, έχει υπολογισθεί ότι το 

θηλυκό, είναι δυνατόν να εναπιοθέσει μέχρι και 12 αυγά την ημέρα. Η εκκό

λαψη γίνεται 3-7 ημέρες μετά την εναπόθεση.

Η προνύμφη ανοίγει μια ή περισσότερες στοές και τρέφονται σε βάρος των 

συστατικών της σάρκας μέσα στην οποία περνάει το στάδιο της νύμφης και 

μεταμορφώνεται σε τέλειο έντομο.

Μόνο οι φθινοπωρινές προνύμφες βγαίνουν από το καρπό, πέφτουν στο 

έδαφος και περνούν εκεί το στάδιο της νύμφης κατά τη χειμερινή περίοδο.

Ο χρόνος για τη συμπλήρωση μιας γενεάς ποικίλει από 25-35 ημέρες κατά 

τον Ιούλιο- Αύγουστο και σε 3 μήνες για τη γενεά που διαχειμάζει. Ο αριθμός 

των γενεών ποικίλει μεταξύ 3-5 ανάλογα με την περιοχή και την πορεία των 

μετεωρολογικών συνθηκών.

Το ευνοϊκό εύρος θερμοκρασιών είναι 20-25°(Τ Πάνω από τους 32°0 διακό

πτεται η αναπαραγωγική δραστηριότητα του εντόμου, ενώ πάνω από τους 

45°0 επέρχεται ο θάνατος του.
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1.4 Ζημιές

Ο ελαιόκαρπος των χονδρόκαρπων ποικιλιών (επιτραπέζιων) είναι ιδιαίτερα 

ευαίσθητος από αρκετά νωρίς. Οι ελαιωποιήσιμες ποικιλίες είναι αρκετά ευαί

σθητες όταν έχουν αραιή καρποφορία ή αρδεύονται, οπότε ο καρπός γίνεται 

ευμεγέθης και σαρκώδης και προτιμάται ιδιαίτερα για ωαποθέσεις. Οι πρώτες 

προσβολές σημειώνονται στους καρπούς που βρίσκονται στις κορυφές του 

δέντρου. Από την προσβολή του ελαιοκάρπου από το δάκο προκαλείται καρ- 

πόπτωση σε μεγάλο ποσοστό. Αλλά και ο προσβεβλημένος καρπός που παρα

μένει στα δέντρα και συγκομίζεται είναι κατεστραμένος κατά 20-30% της σάρ

κας του και σαπίζει γρήγορα δίνοντας κακής ποιότητας ελαιόλαδο (υψηλή 

οξύτητα) (εικόνα 3) (εικόνα 4).

Οι επιτραπέζιες ποικιλίες, εκτός από την ποσοτική ζημιά, υφίστανται ποιο

τική υποβάθμιση ακόμη και όταν φέρουν ελαφρά προσβολή.

Στο σημείο ωοτοκίας του δάκου συνήθως αναπτύσσεται ο μύκητας 

Camarosporium (Macrophoma) dalmática, ο οποίος προκαλεί την ασθένεια 

ξεροβούλα (εικόνα 5).

Ο μύκητας μεταφέρεται από το δίπτερο παράσιτο του δάκου Prolasioptera 

berlesiana, το οποίο τοποθετεί τα αυγά του όπου και τα νύγματα ωοτοκίας του 

δάκου.

Χαρακτηριστικό της επιδημιολογίας του δάκου είναι ότι το έντομο δεν προ

σβάλει τον ελαιόκαρπο με την ίδια ένταση κάθε χρόνο, γιατί ύστερα από μια 

σοβαρή προσβολή τη μια χρονιά, εξαφανίζεται την επόμενη. Ευνοϊκές συνθή

κες για την ανάπτυξη του δάκου είναι η υψηλή υγρασία (60-95%) στην ατμό

σφαιρα και στο έδαφος, ενώ η ξηρασία περιορίζει τη προσβολή.

Γενικά η ζημιά από το δάκο στην Ελλάδα κυμαίνεται από 10% ως 30% επί 

της ελαιοπαραγωγής ανάλογα με τις χρονιές και τις περιοχές, ενώ τοπικά 

μπορεί να ξεπεράσει κατά πολύ αυτά τα όρια, παρά τα εφαρμοζόμενα μέτρα 

καταπολέμησης.
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1.5 Καταπολέμηση

Λόγω της σοβαρότητας των ζημιών από το δάκο έχουν μελετηθεί στις 

μεσογειακές χώρες και ιδιαίτερα στην Ελλάδα πολλές μέθοδοι αντιμετώπισής 

του.

Σήμερα στο Ν. Λέσβου εφαρμόζονται οι εξής μέθοδοι αντιμετώπισης:

α) Δολωματική καταπολέμηση

β) Θεραπευτική καταπολέμηση

γ) Βιολογική καταπολέμηση

Οι μέθοδοι αυτοί αντιμετώπισης αναφέρονται αναλυτικότερα στη συνέχεια 

της εργασίας μου.

1.5.1 Δολωματική καταπολέμηση

Η μέθοδος συνιστάται στη διενέργεια δολωματικών ψεκασμών από το έδα

φος με ένα οργανοφωσφορικό εντομοκτόνο (Fenthion, dimethoate) και μια 

ελκυστική ουσία, που είναι υδρολυθείσεις πρωτεΐνες ή άλλες οργανικές αζω- 

τούχες ουσίες (Dacus bait, Dacona, Alma dacus κ.α) και συνιστάται όταν το 

ποσοστό καρποφορίας είναι πάνω από 25% πλήρους εσοδείας.

Η μέθοδος αυτή, γνωστή ως “πρόγραμμα δολωματικής καταπολέμησης του 

δάκου ή πρόγραμμα δακοκτονίας”, εφαρμόζεται από τη Διεύθυνση Προστα

σίας Φυτών του Υπουργείου Γεωργίας.

Η καταπολέμηση του δάκου διαρκεί 5 μήνες περίπου. Αρχίζει στα μέσα Ιου

νίου και τελειώνει στις αρχές Νοεμβρίου περίπου και αποσκοπεί στη θανά

τωση των ακμαίων του δάκου πριν αυτά προλάβουν να ωοτοκίσουν στον ελαι

όκαρπο.

1.5.2 Θεραπευτική καταπολέμηση

Η μέθοδος αυτή μπορεί να εφαρμόζεται από κάθε παραγωγό χωριστά, 

ιδίως σε περιοχές που δεν εφαρμόζονται τα μέτρα δακοκτονίας του Υπουρ-
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γείου Γεωργίας. Γίνεται πλήρης κάλυψη της κόμης των δέντρων με ψεκαστικό 

υγρό από εδάφους, με σκοπό να σκοτωθούν όχι μόνο τα ενήλικα αλλά και οι 

προνύμφες μέσα στον καρπό. Το ψεκαστικό υγρό παριέχει οργανοφωσφο- 

ρούχο εντομοκτόνο συνήθως 0,03%.

Οι ψεκασμοί γίνονται με ψεκαστήρες υψηλού όγκου σχεδόν μέχρις απορ

ροής του ψεκαστικού υγρού (10-25 λίτρα υγρού για δέντρα μέσης ανάπτυξης) 

ή λιγότερο συχνά, με επινώτιους ψεκαστήρες μικρού όγκου και συγκέντρωση 

εντομοκτόνου 0,3% (1-1,5 λίτρο ανα δέντρο)

Ψεκάζουμε όταν το ποσοστό “γόνιμης προσβολής” (αυγό, ζωντανές προ

νύμφες, νύμφες ή προνυμφικές στοές) φτάσει το 5% για τις ελαιοποιήσημες 

ποικιλίες μόνο 2-4% και σε βρώσιμες ποικιλίες πολύ μικρότερο.

Σε πολλές περιοχές χρειάζονται 2-4 θεραπευτικοί ψεκασμοί για την προ

στασία της ελαιοπαραγωγής.

Πρέπει να τηρούνται με σχολαστικότητα τα καθορισμένα ελάχιστα χρονικά 

όρια μεταξύ τελευταίας επέμβασης και συγκομιδής, ώστε να μην έχει το λάδι 

ανεπίτρεπτα υπολείμματα εντομοκτόνων, υπολείμματα που ουσιαστικά δεν 

μειώνονται μέσα στο λάδι με την πάροδο του χρόνου.

Η θεραπευτική όμως μέθοδος έχει ως συνέπεια τη θανάτωση πολλών ωφέ

λιμων εντομοφάγων εντόμων σε μεγαλύτερο βαθμό από ότι η προληπτική 

μέθοδος, με συχνή συνέπεια εξάρσεις πληθυσμών κοκκοειδών και άλλων 

εχθρών της ελιάς.

1.5.3 Βιολογική καταπολέμηση

Η ιδέα της χρησιμοποιήσεως εντόμων παρασίτων του δάκου για την κατα

πολέμηση τους μετά από πολλαπλασιασμό τους σε τεχνητές συνθήκες (εντο

μοτροφεία), έδωσε το προβόδισμα στο Υμενόπτερο Opins concolor 

(Braconidae) που η μαζική εκτροφή του έχει επιτευχθεί στη μύγα της Μεσο

γείου (Ceratitis capitata) συγγενές με το δάκο είδος.

Το Opins concolor παρασιτεί την προνύμφη 3ου σταδίου τόσο του δάκου 

όσο και της μύγας της Μεσογείου. Επειδή η εκτροφή της μύγας της Μεσο
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γείου σε τεχνητά υποστρώματα, σε εντομοτροφεία, είναι σχετικά εύκολη, 

προτιμήθηκε η μαζική παραγωγή του παρασίτου να γίνεται σε αυτό το δίπτερο 

αντί του δάκου. Άλλωστε η τεχνητή εκτροφή Ορίηε οοποοΙογ είχε αρχίσει πρώ

του βρεθεί η τεχνική για τη μαζική εκτροφή του δάκου σε εντομοτροφεία.

Επίσης τα τελευταία χρόνια ικανοποιητικά αποτελέσματα έχει δώσει η 

μέθοδος μαζικής παγίδευσης. Πρόκειται για την χρησιμοποίηση μίας παγίδας 

από ξύλο ή ειδικό χαρτί και πλαστικό που συνδιάζει ένα τροφικό ελκυστικό και 

των δύο φύλων (δισανθρακικό αμμώνιο), μια ελκυστική φερομόνη για το 

αρσενικό, μια φερομόνη δυνάθροισης και των δύο φύλων, μία φαγοδιεγερτική 

ουσία (ζάχαρη), μία υγροσκοπική ουσία ( γλυκερίνη) και ένα εντομοκτόνο 

μεγάλης διάρκειας (συνθετική πυρεθρίνη). Στη μορφή που η μέθοδος αυτή 

εφαρμόζεται σήμερα, ύστερα από μία σειρά δοκιμών και βελτιώσεων, χρησι

μοποιεί δύο τύπους παγίδων, μιας που περιέχει όλες τις παραπάνω ουσίες και 

μιας που περιέχει όλες τις ουσίες εκτός των δύο φερομονών.

Η παγίδα του πρώτου τύπου χρησιμοποιείται στο 1/3 των δέντρων και η 

παγίδα του δεύτερου τύπου στα υπόλοιπα 2/3 των δέντρων.

Τελευταία, στις παγίδες από χαρτί και πλαστικό δεν χρησιμοποιούνται η 

ζάχαρη και η γλυκερίνη.

1.5.4 Άλλες μέθοδοι καταπολέμησης

Εδώ πρέπει να αναφερθούν ορισμένες έρευνες που έγιναν κατά καιρούς, 

που είχαν σαν στόχο τη μαζική στείρωση αρσενικών εντόμων δάκου σε μια 

προσπάθεια διαταράξεως της ισορροπίας του δακοπληθυσμού σε ορισμένες 

ελαιοκομικές περιοχές.

Ακόμη έχουν εφαρμοσθεί και άλλοι τρόποι καταπολέμησης όπως α) δράση 

παρασιτοειδών και αρπακτικών εντόμων και β) εφαρμογή χημειοστειρωτικών 

ουσιών στους ελαιώνες.

Οι έρευνες αυτές δεν αποδείχτηκαν στην πράξη αρκετα αποτελεσματικές, 

συνέβαλαν όμως στη διεύρυνση των γνώσεων μας σε θέματα βιολογίας του 

δάκου.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΑΚΟΚΤΟΝΙΑΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

2.1 Γενικά

Το πρόγραμμα δακοκτονίας του Υπουργείου Γεωργίας αφορά κυρίως:

α) τον τρόπο καταπολέμησης που μπορεί να είναι είτε δολωματικός (δολω- 

ματική καταπολέμηση) είτε με φερομονικές παγίδες (βιολογική καταπολέ

μηση) είτε με αεροψεκασμούς και είτε θεραπευτικός (θεραπευτική καταπολέ

μηση)

β) τον τρόπο χρηματοδότησης του Υπουργείου Γεωργίας που μπορεί να 

συγκροτεί συνέργεια ψεκασμών για την καταπολέμηση του δάκου ή μπορεί να 

ανατεθεί σε εργολάβους (ιδιώτες) για την εκτέλεση των ψεκασμών. Επίσης το 

Υπουργείο Γεωργίας χρηματοδοτεί τα χρησιμοποιηθέντα υλικά (εντομοκτόνα, 

πρωτεΐνες) καθώς και τα μέσα που χρησιμοποιούνται (ψεκαστήρες, γάντια, 

μάσκες κλπ) για την καταπολέμηση του δάκου.

2.2 Τρόποι καταπολέμησης

2.2.1 Γενικά

Το πρόγραμμα δακοκτονίας του Υπουργείου Γεωργίας, που αφορά όλες τις 

περιοχές της χώρας, εφαρμόζεται με τους εξής τρόπους καταπολέμησης: α) 

Δολωματική καταπολέμηση, β) Βιολογική καταπολέμηση και γ) Αεροψεκα

σμοί.

2.2.2 Δολωματική καταπολέμηση

Το πρόγραμμα αυτό εφαρμόζεται από τη Διεύθυνση Προστασίας Φυτών του 

Υπουργείου Γεωργίας και έχει ως αποκλειστικό σκοπό τη θανάτωση των 

ακμαίων του δάκου πριν αυτά προλάβουν να ωοτοκήσουν στον ελαιόκαρπο

13



Με βάση ειδικούς νόμους που καθορίζουν τις σχετικές λεπτομέρειες, από 

τη δεκαετία του 1960 άρχισαν να διενεργούνται δολωματικοί ψεκασμοί σε 

μεγάλες ελαιοκομικές εκτάσεις της χώρας μας. Οι ψεκασμοί αυτοί γίνονται με 

επινώτιους συνήθως ψεκαστήρες από το έδαφος.

Οι δολωματικοί ψεκασμοί γίνονται σε μία περιοχή, μόνο εφόσον το ποσο

στό καρποφορίας κατά την έναρξη της ελαιοκομικής περιόδου είναι ανώτερο 

του 25% και 20% μιας πλήρους εσοδείας για τις ελαιοποιήσιμες και βρώσιμες 

ποικιλίες ελιάς αντίστοιχα.

Για την εκτέλεση των εργασιών “δακοκτονίας”, όπως κοινώς ονομάζονται 

τα κρατικά μέτρα καταπολέμησης του δάκου, προσλαμβάνεται εποχικό προ

σωπικό. Μία ευρύτερη ελαιοκομική περιοχή ενός νομού διαχωρίζεται σε 

“τομείς”, καθένας από τους οποίους περιλαμβάνει περίπου 250.000-300.000 

ελαιόδεντρα, και υποδιαιρείται σε μικρότερες μονάδες. Οι τομείς εποπτεύο

νται από εποχικά προσλαμβανόμενους γεωπόνους, τομεάρχες δακοκτονίας. 

Στις υποδιαιρέσεις των τομέων γίνεται σύσταση “συνεργείων” δακοκτονίας 

που συγκροτούνται από εποχικό προσωπικό της περιοχής.Ένα συνεργείο 

δακοκτονίας απαρτίζεται από τον αρχιεργάτη, τους μεταφορείς (με ημιόνους 

ή μηχανοκίνητα μέσα), τους ψεκαστές και τον παγιδοθέτη.

Οι δολωματικοί ψεκασμοί διενεργούνται από το έδαφος με επινώτιους 

ψεκαστήρες με ακροφύσια χωρίς βελόνες. Το ψεκαστικό υγρό περιέχει κατάλ

ληλο οργανοφωσφορούχο εντομοκτόνο (Lebaycid, dimethoate, Fenthion κ.α) 

με συγκέντρωση 0,3% και υδρολυμένη πρωτεΐνη ή άλλο προϊόν με παρόμοια 

ελκυστική δράση (Alma dacus, Dacona, Dacus bait κ.α) 2% και σε περίπτωση 

μεγάλης πυκνότητας δακοπληθυσμόυ 3%. Στους δολωματικούς ψεκασμούς 

από εδάφους και με κανονική πυκνότητα δέντρων, ψεκασμός γίνεται μόνο σε 

ένα τμήμα της κόμης κάθε δέντρου, υπό μορφή χονδρών σταγόνων και σε 

ποσότητα περίπου 300 κ.ε ανα δέντρο.

Για τον καθορισμό του χρόνου διεξαγωγής του 1 ου δολωματικού ψεκασμού 

του έτους (μέσα Ιουνίου αρχές Ιουλίου), που πρέπει να είναι γενικός (σε ολό

κληρη την περιοχή) και να ολοκληρωθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα (7-10
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ημέρες), λαμβάνονται υπόψη διάφορα κριτήρια. Μεταξύ αυτών είναι η πυκνό

τητα του ενήλικου πληθυσμού του δάκου, η αναλογία φύλου (περίπου 1:1 

αρσενικά προς θηλυκά), η παρουσία ωρίμων ωαρίων στα θηλυκά (άνω του 

5%), η δεκτικότητα του καρπού για ωοτοκία (ξυλοποίηση μεσοκαρπίου) και 

ευνοϊκές για την ωοτοκία του δάκου καιρικές συνθήκες.

Για την παρακολούθηση της πορείας του ενήλικου πληθυσμού, εδώ και 

αρκετές δεκαετίες χρησιμοποιούνται στη χώρα μας γυάλινες “δακοπαγίδες” 

τύπου Μο ΡόβΗ. Ως ελκυστικό, περιέχουν υδατικό διάλυμα φωσφορικού η θεϊ

κού αμμωνίου 2% και σε ορισμένες πειραματικές περιπτώσεις διάλυμα υδρο- 

λυμένης πρωτεΐνης 45 και βόρακα1,5%. Στην περιοχή κάθε “συνεργείου” 

αναρτούνται συνήθως 50 παγίδες, μια ανα 1000 περίπου δέντρα. Ελεγχος 

των παγίδων και αλλαγή του ελκυστικού υγρού γίνεται ανα πενθήμερο, από 

ειδικά εκπαιδευμένους “παγιδοθέτες”. Γίνεται καταμέτρηση των συλληφθέ- 

ντων αρσενικών και θηλυκών δάκων καθώς και έλεγχος για ώριμα ωάρια στις 

ωοθήκες και θηλυκών. Διεξαγωγή ψεκασμών συνιστάται όταν συλλαμβάνο- 

νται 5-20 δάκοι ανα παγίδα ανα πενθήμερο, ανάλογα με την ποικιλία της ελιάς 

και ποσοστό καρποφορίας των δέντρων. Εκτός από τον πρώτο ψεκασμό που 

είναι γενικός σε όλη την περιφέρεια, κατά τη διάρκεια της “δακικής” περιόδου 

μπορεί να διεξαχθούν και άλλοι γενικοί ή τοπικοί ψεκασμοί. Για την εφαρμογή 

τους, εκτός από τις συλλήψεις των παγίδων συνεκτιμάται και το ποσοστό 

προσβολής του ελαιοκάρπου, που προσδιορίζεται με τακτικές δειγματοληψίες 

καρπών. Ο τελευταίος ψεκασμός πρέπει να εφαρμόζεται τουλάχιστον 20 

μέρες για το Γθηΐόίοη ή 15 ημέρες για το άίιτίθίΐΊοαίθ πριν από την έναρξη συλ

λογής του ελαιοκάρπου. Σύμφωνα πάντως με την ακολουθούμενη τακτική τα 

τελευταία χρόνια, ο ψεκασμός αυτός εφαρμόζεται συνήθως 30 περίπου ημέ

ρες πριν από την έναρξη συλλογής του ελαιοκάρπου. Στον τελευταίο ψεκα

σμό και για την αποφυγή υπολλειμμάτων εντομοκτόνων στο λάδι και στις 

ελιές, χρησιμοποιείται το άίπίθΐΐιοεΐθ που είναι και υδατοδιαλυτό ώστε μεγάλο 

μέρος του φεύγει στο ελαιοτριβείο με την υδάτινη φάση, και επίσης αποδο- 

μείται γρηγορότερα από το Γθηίόίοη που είναι μόνο λιποδιαλυτό. Αξίζει να
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σημειωθεί ότι οι δολωματικοί ψεκασμοί από εδάφους είναι μια πρακτική που 

έχει ελάχιστες δυσμενείς επιπτώσεις στο οικοσύστημα γενικότερα και την 

ωφέλιμη πανίδα ειδικότερα και ως εκ τούτου είναι απολύτως συμβατή με τις 

αρχές και τις επιδιώξεις της ολοκληρωμένης καταπολέμησης.

2.2.3 Βιολογική καταπολέμηση

Η βιολογική καταπολέμηση του δάκου δεν χρηματοδοτείται εξ’ ολοκλήρου 

από το Υπουργείο Γεωργίας αλλά σε ένα μόνο μικρό μέρος του προγράμματος 

χρηματοδοτείται (επιδοτούμενη βιοκαλλιέργεια).

Το πρόγραμμα αυτό άρχισε να εφαρμόζεται στη Λέσβο αλλά και σε όλη την 

Ελλάδα τα τελευταία χρόνια.

Σκοπός του προγράμματος αυτού είναι η μαζική παγίδευση των ακμαίων 

του δάκου με παγίδες φερομονών και ελκυστικών τροφής.

Η αντιμετώπιση του δάκου (βιολογικά) γίνεται με 2 τρόπους:

α) Εμμεσοι τρόποι

β) Άμεσοι τρόποι

2.2.3.1 Έμμεσοι τρόποι αντιμετώπισης του δάκου

1) Συγκαλλιέργεια- ποικιλομορφία

Θεμελιώδης αιτία που το πρόβλημα του δάκου απασχολεί τον καλλιεργητή 

είναι η μονοκαλλιέργεια μεγάλων εκτάσεων με ελιά. Αν αυτό για τον παλιό 

ελαιοκαλλιεργητή δεν δίνει πρακτικά περιθώρια παρέμβασης, έχει όμως σημα

σία σε κάθε περιοχή που εγκαθίσταται από την αρχή ένας ελαιώνας.

Στην περίπτωση αυτή μπορούμε να διοκιμάσουμε μικτή φύτευση, εναλλά- 

σοντας ή παρεμβάλλοντας γραμμές δέντρων από άλλα είδη. Αυτή είναι μια 

πρακτική που μπορεί κανείς να συναντήσει στην καλλιέργει οπωροφόρων 

δέντρων στην Ιταλία. Στη χώρα μας στην περιοχή των Πατρών, υπάρχει μία 

ανάλογη μορφή συγκαλλιέργειας ελιάς και εσπεριδοειδών και όντως εκεί το 

πρόβλημα του δάκου είναι σημαντικά μικρότερο ως ανύπαρκτο.

Μία άλλη μορφή συγκαλλιέργειας που παραδοσιακά εφαρμόζεται στη
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χώρα μας είναι αυτή ελιάς με παρεμβολή συκιάς ή αμυγδαλιάς (δέντρα με 

ανάλογες απαιτήσεις καλλιεργητικών φροντίδων, παρεμβάσεων), που μπορεί 

να συναντήσουμε σε περιοχές του Ν. Μεσσηνίας.

Στόχος σε κάθε περίπτωση είναι η δημιουργία ενός διαφοροποιημένου 

αγροτικού οικοσυστήματος, όπου η ελιά δεν θα είναι ασφυκτική και κυρίαρχη 

μονοκαλλιέργεια, αλλά θα παρεμβάλλονται σε αυτήν ζώνες, σειράς ή τεμάχια 

με άλλες δενδροκαλλιέργειες ή και ετήσια φυτά (κατά προτίμηση όχι αρδευό- 

μενες, επειδή ευνοούν το βερτιτσίλιο).

2) Προστασία φυσικών εχθρών

Ενα θηλυκό του δάκου θα έδινε 20.000.000 απογόνους μέσα σε ένα χρόνο 

(! ), αν δεν υπήρχαν κάποιοι παράγοντες, όπως το κλίμα, αλλά και οι φυσικοί 

εχθροί του εντόμου, που περιορίζουν τον πληθυσμό του. Για το δάκο έχουν 

βρεθεί κάποια σημαντικά παράσιτα ιθαγενή ή εισαγόμενα (όπως τα 

Prolasioptera berlesiana ή το Opins concolor κ.α)

α) Inula Sp., ένα φυτό συντροφικό της ελιάς: Στην Κρήτη στο Ινστιτούτο 

Ελαίας, βρέθηκαν κάποια σημαντικά στοιχεία για ένα φυτό Inula Sp.( ακονι- 

ζιά), που είναι “ξενιστής” δηλαδή φιλοξενεί έντομα, που παρασιτούνται κι 

αυτά από παράσιτα του δάκου. Ετσι, αυτά τα τελευταία μπορούν να έχουν πιο 

σίγουρη και σταθερή τροφή, άρα και παρουσία μέσα στον ελαιώνα. Με αυτό 

το τρόπο ελέγχουν σε κάποιο βαθμό και το δάκο (σε ένα 10-15%) συμβάλλο

ντας στην καταπολέμησή του.

Σε ένα “συνειδητά” οικολογικό κτήμα, μπορεί και αξίζει να γίνει μια τέτοια 

φύτευση αυτού του βοηθητικού φυτού π.χ. στα εξωτερικά όρια του ελαιώνα.

β) Εντομοφάγα πουλιά: Ο δάκος είναι ένα έντομο που λόγω της πυκνότη

τας του πληθυσμού του μέσα στον ελαιώνα αποτελεί μια αρκετά καλή λεία για 

τα εντομοφάγα πουλιά. Τέτοια είναι οι τσιροβάκοι, οι κότσυφες, οι κεφαλά- 

δες, οι παπαδίτσες, οι κοκκινολαίμηδες κλπ.

Η προστασία και ενίσχυσή τους μπορεί να γίνει με φυτοφράχτες, τεχνητές 

φωλιές (για ορισμένα είδη), ταΐστρες ή και ποτίστρες τις περιόδους που τα
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πουλιά έχουν ανάγκη, καθώς οι παράγοντες αυτοί (τροφή ή νερό) βρίσκονται 

σε έλλειψη κλπ.

Βασική είναι, όμως, και η προστασία των πουλιών από τους εχθρούς τους 

από τους οποίους ο κυριότερος είναι ο άνθρωπος (!) με το κυνήγι, αλλά και τη 

χρήση φυτοφαρμάκων στην ευρύτερη περιοχή.

3) Καλλιεργητικά μέτρα

α) Καλή συλλογή του καρπού της ελιάς, ακόμη και από δένρα που έχουν 

μικρή παραγωγή και όπου, κατ’ αρχήν, δεν θα άξιζε τον κόπο να “στρώσουμε 

λιόπανα”. Αυτό για να μην δημιουργήσουμε φυσικό εκτροφείο του δάκου για 

όλη την περίοδο του χειμώνα και της άνοιξης.

β) Πρώιμη συλλογή του καρπού τους μήνες Οκτώβριο- Νοέμβριο μπορεί να 

προλάβει την επέκταση των προσβολών. Θα πρέπει βέβαια να συνυπολογί

σουμε και τις συνέπειες που θα έχει κάτι τέτοιο στη χαμηλότερη ίσως ποιό

τητα αλλά και στα χαρακτηριστικά του λαδιού (αγουρέλαιο, με έντονο 

“κάψιμο”).

γ) Πότισυα. Στις ποτιστικές ελιές, προσοχή στο πότισμα. Δεν πρέπει να 

δημιουργείται υψηλή ατμοσφαιρική υγρασία στον ελαιώνα. Ετσι προτιμούμε 

να χρησιμοποιούνται σταλακτήρες και όχι ψεκαστήρες (μπεκ) άρδευσης. Φρο

ντίζουμε να μην υπάρχουν τρύπια λάστιχα, να μη λιμνάζει πουθενά νερό. Δεν 

πρέπει να γίνεται κατάχρηση στο νερό. Οι πολύ χυμώδεις ελαιόκαρποι είναι 

πιο ευπρόσβλητοι στο τσίμπημα του δάκου. Δεν πειράζει να είναι οι ελιές πιο 

συρρικνωμένες στο τέλος του καλοκαιριού- με τα πρωτοβρόχια του φθινοπώ

ρου, τουλάχιστον οι λαδοελιές, θα αναπτυχθούν κανονικά.

δ) Κατάλληλο κλάδεμα. Με καλό, αλλά και προσεκτικό αραίωμα του φυλ

λώματος (κόμης) του δευτέρου θα έχουμε καλύτερο αερισμό και μείωση της 

σχετικής υγρασίας. Ετσι, τα ελαιόδεντρα θα γίνουν λιγότερα ευνοϊκά καταφύ

για για το δάκο τους ζεστούς καλοκαιρινούς μήνες και πρώτους φθινοπωρι

νούς μήνες.

ε} Φυτά- δέντρα παγίδες. Χάρις στη διαφορετική πρωίμηση των ποικιλιών
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της ελιάς (στην Ελλάδα έχουμε 29!), μπορούμε να έχουμε μια ακόμη ήπια 

μέθοδο αντιμετώπισης του δάκου.

Η βασική ιδέα είναι ότι φυτεύουμε ένα δέντρο από μια πρώιμη ή μεγαλό- 

καρπη ποικιλία ελιάς για περίπου κάθε 10 κοινά δέντρα ελιάς.

Η ποικιλία αυτή μπορεί να είναι η καλοκαιρίδα που απαντάται στην Κέρκυρα 

αλλά και η καρυδολιά ή βαλανολιά ή γαιδουρολιά, όπως τη συναντάμαι στη 

Πελοπόννησο και αλλού.

Ετσι, με μια τέτοια διάταξη είναι σχεδόν σίγουρο ότι μέσα στο καλοκαίρι, 

όπου οι μικρές ποικιλίες ελιάς σαν τη κορωνέϊκη είναι ακόμη άγουρες, ο 

δάκος θα προτιμήσει τους πρώιμα μαλακούς καρπούς των ελιών- παγίδων για 

τις ωοτοκίες του.

Ψεκάζοντας ή βάζοντας παγίδες ή απλά συλλέγοντας και καταστρέφοντας 

τον καρπό από αυτή την ελιά, θα’ χουμε μια σημαντική μείωση του πληθυσμού 

του δάκου (ενώ σε μια χρονιά χωρίς δάκο, θα απολαύσουμε και τους ιδιαίτε

ρους καρπούς της.

4) Απωθητικά και αντιτροφικά

Διάφορες φυσικές ουσίες όταν χρησιμοποιήθουν με τον κατάλληλο τρόπο, 

μπορεί να απωθήσουν το δάκο από το να πλησιάσει ή να γεννήσει στους καρ

πούς της ελιάς. Εδώ υπάγονται:

α) Το εκχύλισμα αγριελιάς.

Μια πολύ ενδιαφέρουσα μέθοδος, γιατί δεν έχει κόστος και μπορεί εύκολα 

καθένας να φτιάξει το σχετικό παρασκεύασμα. Στηρίζεται στην αρχή ότι ο 

χυμός της άγριας ελιάς είναι πολύ πλούσιος κυρίως σε φαινολικά παράγωγα 

(και άλλες ίσως ουσίες), που δρουν σαν απωθητικά αντιτροφικά για το δάκο.

Γεμίζουμε ένα βάρέλι με κλαδιά αγριελιάς (μαζί με τα φύλλα τους) και νερό 

και ανακατεύουμε περίπου κάθε εβδομάδα. Μετά από αρκετό χρονικό διά

στημα (5 μήνες περίπου) το διάλυμα έχει ωριμάσει έχει δηλαδή ολοκληρωθεί 

κάποια ζήμωση. Τότε σουρώνουμε και ραντίζουμε με αυτό τις ήμερες ελιές.

Αρα για να έχουμε το παρασκεύασμα τον Ιούλιο- Αύγουστο θα πρέπει να το

19



αρχίσουμε από το Μάρτιο, περίπου. Τα αποτελέσματα, σύμφωνα με προσωπι

κές επαφές είναι πολύ καλά.

β) Η σκόνη πετρωμάτων.

Η σκόνη από διάφορα πετρώματα αλλά και ασβέστη, στάχτη κλπ, αναφέρε- 

ται στη βιολογική βιβλιογραφία, αλλά χρησιμοποιείται και παραδοσιακά ως 

εντομοαπωθητικό σε διάφορες καλλιέργειες. Το ερώτημα είναι η πρακτική 

δυσκολία δηλαδή ο αριθμός των εφαρμογών (σκονισμάτων) που χρειάζονται 

για να έχουμε μια ικανοποιητική προστασία.

γ) Αλλα φυσικά υλικά

Εχουμε ενδείξεις ότι υλικά όπως τα αιθέρια έλαια, η πρόπολη των μελισ

σών, το τυρόγαλο ή τσίρος αλλά και ο γνωστός στους παλιούς βιοκαλλιεργη- 

τές υδρύαλος μπορούν να παίξουν έναν ανάλογο ρόλο προστασίας του ελαιο- 

κάρπου. Οπωσδήποτε, η αποτελεσματικοτητά τους πρέπει να διερευνηθεί 

περισσότερο, πράγμα που αξίζει αν αναλογιστεί κανείς τις μηδενικές τους 

επιπτώσεις σε περιβάλλον, ωφέλιμα κλπ.

5) Παρακολούθηση

Εγκαθιστώντας ένα αραιό δίκτυο παγίδων (π.χ. μία ανά 200 δέντρα) και 

μετρώντας τις συλλήψεις ανά βδομάδα, μπορούμε να βλέπουμε αν και πότε 

χρειάζεται να επέμβουμε.

Το σημαντικό είναι ότι με μια καλή παρακολούθηση μπορούμε να μειώ

σουμε ή και να καταργήσουμε τελείως τις επεμβάσεις.

2.2.3.2 Άμεσοι τρόποι αντιμετώπισης του δάκου

Αν οι παραπάνω τρόποι πρόληψης δεν επαρκούν για την προστασία των 

ελαιώνων μας, θα χρειαστεί να καταφύγουμε και σε άμεσα μέτρα αντιμετώπι

σης.

1) Μαζική παγίδευση

Το απόσταγμα της έρευνας που γίνεται τα τελευταία 20 χρόνια από τα 

ερευνητικά ιδρύματα της χώρας μας (και αφού εγκαταλείφθηκαν μέθοδοι
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όπως η εξαπόλυση στείρων αρσενικών) είναι η μαζική παγίδευση, η ανάρτηση 

δηλαδή μέσα στον ελαιώνα πυκνού δικτύου παγίδων. Ο επικρατέστερος 

τύπος παγίδων στις εφαρμογές μεγάλης κλίμακας ήταν αυτός με χαρτοπλα

στικό φάκελο εμποτισμένο με πυρεθρίνη και φερομόνη ως ελκυστικό.

Ωστόσο διάφοροι τύποι παγίδων μπορούν να χρησιμοποιηθούν. Αυτοί 

παρουσιάζονται παρακάτω αναλυτικά:

α) Στην πρώτη κατηγορία υπάγονται αυτές που μοιάζουν με παγίδες “Με 

ΡίΊείΓ, τις γυάλινες δηλαδή παγίδες που χρησιμοποιούνται για την παρακο

λούθηση του πληθυσμού. Σε αυτές, τα ακμαία του δάκου προσελκύονται σε 

κλειστό χώρο και πνίγονται. Γεμίζοντας με νερό στο οποίο έχει διαλυθεί 

ελκυστικό. Συνηθισμένα ελκυστικά είναι τα αμμωνιακά άλατα και οι υδρολυ- 

μενες πρωτεΐνες που χρησιμοποιεί και το ελαιοταμείο σε αναλογία 2-4% 

και 1 -2% βόρακας.

Μετά την ανάρτησή τους χρειάζεται να ελέγχονται τακτικά και να ξαναγε

μίζονται. Εδώ υπάγονται και οι αυτοσχέδιες κατασκευές μα πλαστικά μπου

κάλια ή σακκούλες, στις οποίες ανοίγονται τρύπες, 

β) Στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν αυτές που προσελκύουν το δάκο (τα ελκυ

στικά που χρησιμοποιούνται είναι ανάλογα με την πρώτη κατηγορία) σε επι

φάνεια καλυμμένη με κόλλα διάρκειας. Είναι αποτελεσματικές και μη τοξι- 

κές, μειονεκτούν ωστόσο σε περιοχές όπου ο άνεμος μεταφέρει σκόνη που 

αχρηστεύει την παγίδα.

γ) Στην τρίτη κατηγορία ανήκουν οι παγίδες με κάποιου τύπου βιοκτόνο. Συνή

θως πρόκειται για παγίδες τύπου “φακέλου” χαρτοπλαστικού ή και πάνινου, 

που είναι εμποτισμένος με συνθετική πυρεθρίνη. Η προσέλκυση γίνεται με 

ουσίες ανάλογες με αυτές της πρώτης κατηγορίας ή και φερομόνες φύλου, 

οι οποίες είναι πολύ ισχυρό ελκυστικό, κυρίως για τα αρσενικά έντομα. 

Είναι συνήθως μιας χρήσης.

2) Δολωματικοί ψεκασμοί με φυτικά εντομοκτόνα

Με βάση προσωπικές ιδέες και δοκιμές, διαπιστώθηκε η αποτελεσματικό-
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τητα ενός ψεκάσματος που αποτελείται από υδρολυμένη πρωτεΐνη (ελκυ

στικό) και φυτικό εντομοκτόνο (πιο κατάλληλη βρέθηκε η ροτενόνη). Προκα

ταρκτικά πειράματα, τόσο στα εργαστήρια Βιολογίας του Δημόκριτου όσο και 

στον αγρό, έδωσαν ενθαρρυντικά αποτελέσματα.

Η αποτελεσματικότητα, ωστόσο, μπορεί να διαφοροποιείται ανάλογα με 

συνθήκες που επικρατούν στο περιβάλλον- και βασικά τη θερμοκρασία- θέμα 

για το οποίο χρειάζεται περισσότερη διερεύνηση. Το γεγονός, επίσης, ότι η 

έξοδος των ακμαίων σε συνθήκες χωραφιού δεν εντοπίζεται χρονικά, αλλά 

είναι παρατεταμένη σε συνδιασμό με τη μικρή διάρκεια των δολωμάτων, φαί

νεται να περιορίζει την αποτελεσματικότητα τους.

Ο δολωματικός ψεκασμός εξασφαλίζει: μικρότερη δόση ανά στρέμμα κι 

άρα χαμηλότερο κόστος και λιγότερη επιβάρυνση στα ωφέλιμα έντομα.

Οι επεμβάσεις τοποθετούνται χρονικά στις κρίσιμες περιόδους Ιουνίου- Ιου

λίου- Σεπτεμβρίου- Οκτώβρίου. Η ροτενόνη είναι ένα φυτικό προϊόν, δραστικό 

απέναντι στα έντομα, χωρίς όμως καμιά επίπτωση στον άνθρωπο και τα θερ

μόαιμα ζώα, και με ταχύτατη βιοδιάσπαση, άρα χωρίς πρόβλημα υπολειμμά

των στον καρπό.

Συμβατότητα με την ελληνική νομοθεσία: Τα φυτικά εντομοκτόνα, αν και 

επιτρέπονται από τον κανονισμό για τη βιολογική γεωργία, δεν έχουν έγκριση 

κυκλοφορίας στη χώρα μας, αν και διαθέτουν τις σχετικές άδειες σε αντίστοι

χες μεσογειακές χώρες (Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία- όπου μάλιστα δοκιμάστηκαν 

με θετικά αποτελέσματα και σε αεροψεκασμούς).

2.2.4 Αεροψεκασμοί

Από τα μέσα της δεκαετίας του 1970, παράλληλα με τους ψεκασμούς από 

το έδαφος, άρχισε η εφαρμογή και δολωματικών αεροψεκασμών με ειδικά 

ψεκαστικά αεροπλάνα ή ελικόπτερα που διενεργούνται από ιδιωτικές εται- 

ριές, με κρατική εποπτεία. Η εφαρμογή των αεροψεκασμών επεκτάθηκε 

ραγδαία, κυρίως λόγο της έλλεψης εργατικών χεριών για τη διεξαγωγή ψεκα
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σμών εδάφους.

Οι από αέρος ψεκασμοί μπορεί να είναι: «πολύ μικρού όγκου» ή «υπέρμι- 

κρου όγκου». Στους ψεκασμούς πολύ μικρού όγκου η ποσότητα διαλύμματος 

ανά στρέμμα είναιΐ λίτρο, ενώ στους υπέμικρου όγκου 0,1- 0,15 του λίτρου.

Με τους από αέρος ψεκασμούς ψεκάζονται ζώνες( λωρίδες) πλάτους π.χ. 

25πι σε ένα ελαιώνα, ενώ αφήνεται αψέκαστη ζώνη 75γπ περίπου. Κανονικά 

δεν πρέπει να ψεκάζεται όλος ο ελαιώνας.

Εδώ θα πρέπει να τονισθεί ότι οι αεροψεκασμοί έχουν σοβαρά μειονεκτή

ματα. Ενα από αυτά είναι ότι όταν οι καιρικές συνθήκες δεν είναι ευνοϊκές για 

να πετάξουν τα αεροπλάνα, τότε αναβάλλεται ο αεροψεκασμός για τις επόμε

νες ημέρες που οι συνθήκες θα είναι κατάλληλες. Ετσι χάνεται η έγκαιρη 

επέμβαση και ο δάκος έχει κάνει ήδη τη ζημιά.

Ενα άλλο μειονέκτημα είναι ότι το ψεκαστικό διάλυμα σε πολλές περιπτώ

σεις καταλήγει και σε άλλες εκτός του ελαιώνα εκτάσεις, δηλαδή μια ποσό

τητα φαρμάκου ξεφεύγει από τον προορισμό του (ρύπανση της ευρύτερης 

περιοχής). Αυτό μπορεί να συμβεί όταν δεν υπολογίζονται σωστά όλες οι 

παράμετροι, που επενεργούν σε ένα από αέρος ψεκασμό (ταχύτητα και διεύ

θυνση ανέμου, ταχύτητα και ύψος αεροσκάφους κλπ)

Ενα ακόμη σοβαρό μειονέκτημα είναι ότι οι αεροψεκασμοί ζημιώνουν την 

ωφέλιμη εντομοπαγίδα.

Για τους λόγους που αναφέρθηκαν καθώς και για μερικούς άλλους (π.χ. 

κόστος αεροψεκασμών κλπ) η αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Γεωργίας 

(Δ/νση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής), αντικατέστησε τους δολωματικούς 

από αέρος ψεκασμούς, με δολωματικούς από εδάφους.
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2.3 Τρόποι χρηματοδότησης

2.3.1 Γενικά

Το πρόγραμμα δακοκτονίας του Υπουργείου Γεωργίας που αφορά τους τρό

πους χρηματοδότησης διακρίνεται σε 2 μέρη: α) την χρηματοδήτηση συνερ

γείων και β) την χρηματοδότηση εργολάβων.

2.3.2 Χρηματοδότηση συνεργείων

Το Υπουργείο Γεωργίας σε συνεργασία με τις Διευθύνσεις Γεωργίας όλης 

της χώρας αλλά και με τις Ενώσεις Αγροτικών Συνεταιρισμών χρηματοδοτούν 

όλα τα συνεργεία καταπολέμησης του δάκου.

Σε όλη σχεδόν την Ελλάδα η δακοκτονία εφαρμόζεται με τα συνεργεία 

ψεκασμών, ο καταρτισμός των οποίων γίνεται από τους τομεάρχεις και από 

τους αρχιεργάτες κάθε συνεργείου.

Στο Ν. Λέσβου η χρηματοδότηση των συνεργείων δακοκτονίας γίνεται 

μέσω της Ενώσης Αγροτικών Συνεταιρισμών Λέσβου μετά από συννενόηση 

με τη Διεύθυνση Γεωργίας ενώ όπως σχεδόν σε όλη την Ελλάδα έτσι και στο 

Ν. Λέσβου η δακοκτονία γίνεται αποκλειστικά από συνεργεία ψεκασμών.

Εδώ θα πρέπει να αναφερθί ότι η Ενώση Αγροτικών Συνεταιρισμών Λέσβου 

παίρνει ένα ποσοστό 2% των συνολικών εσόδων της Διεύθυνσης Γεωργίας. Η 

Διεύθυνση Γεωργίας για να μπορέσει να καλύψει τις πληρωμές των συνερ

γείων, σε συνεργασία με τους Συνεταιρισμούς κάθε χωριού, λαμβάνει από 

τους αγρότες μια οικονομική εισφορά.

Η οικονομική εισφορά των αγροτών για την δακοκτονία κυμαίνεται στο 2% 

της τιμής συγκέντρωσης του ελαιολάδου όταν αυτό έχει οξύτητα 3 βαθμούς.
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2.3.3 Χρηματοδότηση εργολάβων

Σε ορισμένες περιοχές της Ελλάδας η δακοκτονία ανατίθεται σε εργολά

βους (ιδιώτες) λόγω έλλειψης επαρκούς αριθμού αρχιεργατών καθώς και 

τομεαρχών.

Στο Ν. Λέσβου λόγω του δύσβατου του εδάφους, αλλά και για λόγους 

εμπειρίας από άλλες περιοχές της Ελλάδας δεν έχει ανατεθεί ακόμα η δακο

κτονία σε εργολάβους.

2.3.4 Λοιπά στοιχεία

Το Υπουργείο Γεωργίας χρηματοδοτεί την προμήθεια των υλικών δακοκτο- 

νίας όπως σε εντομοκτόνα (Ι-θόεγαά, □¡πίθίηοείθ κλπ). Επίσης χρηματοδοτεί 

και όλα τα μέσα δακοκτονίας όπως τους ψεκαστήρες, τις μάσκες, τα γάντια, 

τις φόρμες εργασίας τους σακκάδες κλπ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΤΟ Ν. ΛΕΣΒΟΥ

3.1 ΔΟΛΩΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ

3.1.1 Οργάνωση του προγράμματος

3.1.1.1 Γενικά

Η οργάνωση του προγράμματος δακοκτονίας είναι αποκλειστική ευθύνη 

της Διεύθυνσης Γεωργίας Ν. Λέσβου. Για την καλύτερη και σωστότερη κατα

πολέμηση του δάκου η Διεύθυνση Γεωργίας συνεργάζεται με διάφορους 

άλλους φορείς όπως με την Ενωση Αγροτικών Συνετειρισμών Λέσβου, με 

τους δήμους και με τους τομεάρχες.

Στον Νομό Λέσβου για την καταπολέμηση του δάκου συνεργάζονται 28 

τομείς (τομεάρχες), 178 συνεργεία και 3 εποπτείες.

Στη συνέχεια της εργασίας αναφέρομαι αναλυτικά για όλες τις ενέργειες 

που κάνει η Διεύθυνση Γεωργίας για την οργάνωση του προγράμματος δακο

κτονίας.

3.1.1.2 Αποστολές εγγράφων.

Η διεύθυνση Γεωργιάς Ν. Λέσβου κατά το 2ο δεκαήμερο του Μαρτίου στέλ

νει έγγραφο στους Δήμους και στις Κοινότητες του νησιού για αποδοχή 

εφαρμογής η όχι της δακοκτονίας (Ν.Δ 2413/1953).

Σε περίπτωση θετικής απάντησης θα πρέπει ο Δήμος ή η Κοινότητα ν’ ανα

φέρει ότι διαθέτει το κατάλληλο προσωπικό.

Στη συνέχεια η Διεύθυνση Γεωργίας στις αρχές Απριλίου στέλνει έγγραφο 

στην Ενωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Λέσβου για αποδοχή οικονομικής δια- 

χείρησης εργασιών της δακοκτονίας. (Ν. Δ 3630/1956). Ετσι η Ενωση Αγροτι

κών Συνεταιρισμών αναλαμβάνει τις πληρωμές του εργατοτεχνικού προσωπι

κού.

Εδώ θα πρέπει να αναφερθεί ότι η Ενωση Αγροτικών Συνεταιρισμών συμ
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μετέχει στην όλη διαδικασία (πληρωμές προσωπικού) αφού παίρνει ένα ποσο

στό 2% των συνολικών εσόδων τις Διεύθυνσης Γεωργίας.

Τέλος η Διεύθυνση Γεωργίας αποστέλει ένα τελευταίο έγγραφο περίπου 

στα τέλη Απριλίου στους Δήμους και στις Κοινότητες του νησιού καθώς και 

στους Γεωπόνους Γεωργικής Ανάπτυξης για το ποσοστό ανθοφορίας των 

ελαιοδέντρων.

Για να γίνει εφαρμογή του προγράμματος απαιτείται ένα ποσοστό 25% 

πλήρους εσοδείας ( 28 τόνοι πλήρης εσοδείας).

3.1.1.3 Προκήρυξη θέσεων

Στα μέσα Μαίου η Διεύθυνση Γεωργίας Ν. Λέσβου δημοσιεύει στον τοπικό 

τύπο την προκύρυξη 178 θέσεων Αρχιεργατών- Παγιδοθετών για τα 178 

συνεργεία όλου του νησιού (Αρχιεργάτης και Παγιδοθέτης είναι το αυτό πρό

σωπο).

3.1.1.4 Έγκριση προγράμματος

Κατά το 1ο δεκαπενθήμερο του Μαίου με απόφαση του Νομάρχη Λέσβου 

και του Νομαρχιακού Συμβουλίου εγκρίνεται η εφαρμογή του προγράμματος 

δακοκτονίας.

3.1.1.5 Πρόσληψη τομεαρχών και Αρχιεργατών

Στα τέλη Μαίου η Διεύθυνση Γεωργίας (Ν.Δ 2413/53) καλεί για πρόσληψη 

τους 28 Τομεάρχες (Γεωπόνους- Τεχνολόγους Φυτικής Παραγωγής- Φοιτητές 

Γεωπονίας κλάδου Φυτοτεχνίας 5ου και 4ου έτους έγγραφο 166263/3- 5985 

Υ.Γ)

Την ίδια περίπου χρονική περίοδο γίνεται και η πρόσληψη των 178 Αρχιερ

γατών- Παγιδοθετών για 178 συνεργεία του νομού,

Το 1 ο δεκαπενθήμερο του Ιουνίου ολοκληρώνονται οι διορισμοί των Τομε

αρχών και των Αρχιεργατών (Ν. 2190/94)
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3.1.1.6 Εκπαίδευση Τομεαρχών

Στα μέσα Ιουνίου γίνεται μια 2ήμερη εκπαίδευση-ενημέρωση των Τομεαρ

χών στην αίθουσα του Εμπορικού Επιμελητηρίου Λέσβου έτσι ώστε οι Τομε- 

άρχες να αποκτήσουν περισσότερες γνώσεις για την οργάνωση και εφαρμογή 

της δακοκτονίας.

Τα κυριότερα θέματα της εκπαίδευσης τους είναι: 

α) Οργάνωση δακοκτονίας

β) Μορφολογία- Βιολογία δάκου- Κυριότεροι εχθροί και ασθένειες ελιάς 

γ) Δίκτυο παγίδων

δ) Μέθοδος καταπολέμησης του δάκου (Δολωματικός - Καλύψεως). 

ε) Κριτήρια εφαρμογής ψεκασμών (Γενικών - Τοπικών), 

στ) Συμπλήρωση και υποβολή εντύπων, 

ζ) Διακίνηση υλικών και 

η) Διάφορα οικονομικά θέματα.

Τέλος στους Τομεάρχες δίδονται σημειώσεις με λεπτομερείς οδηγίες 

(όνομα αρχιεργατών, χάρτες περιοχής, υποχρεώσεις και καθήκοντα κλπ).

3.1.2 Εφαρμογή του προγράμματος

3.1.2.1 Γενικά

Η εφαρμογή του προγράμματος δακοκτονίας είναι το σπουδαιότερο στάδιο 

της όλης διαδικασίας γιατί εαν γίνει σωστά και στον κατάλληλο χρόνο τότε θα 

έχουμε ικανοποιητικά αποτελέσματα δηλ. αποτελεσματική καταπολέμιση του 

δάκου ενώ σε αντίθετη περίπτωση (δεν γίνει σωστά και στον κατάλληλο 

χρόνο) τα αποτελέσματα από την καταπολέμηση του δάκου δεν θα είναι τα 

επιθυμητά.

3.1.2.2 Παραλαβή υλικών

Η παραλαβή των υλικών από τους Αρχιεργάτες κάθε συνεργείου αρχίζει 

από τις αρχές Ιουνίου και τελειώνει στα μέσα Ιουνίου. Στο διάστημα αυτό η
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διεύθυνση Γεωργίας Ν.Λέσβου σε συνεγασία με κάποιους ιδιοκτήτες φορτη

γών και με τον υπεύθυνο δακοκτονίας (κ. Φιλιά) διανέμει τα υλικά ψεκασμού 

σε όλα τα συνεργεία του νομού.

Η Διεύθυνση Γεωργίας στέλνει έγγραφα σε όλους τους Αρχιεργάτες του 

νησιού και τους επισημαίνει την ημερομηνία παραλαβής των υλικών. Οι 

Αρχιεργάτες είναι υποχρεωμένοι να βρίσκονται στο σημείο παραλαβής των 

υλικών την κατάλληλη μέρα και ώρα διαφορετικά θα υποστούν δυσμενείς 

συνέπειες, (π.χ. απόλυση) (πίνακας 1 -2)

Ο κάθε αρχιεργάτης παραλαμβάνει: (πίνακας 3-4)

1) 10 επινώτιους ψεκαστήρες (εικόνα 6)

2) 4 σακκάδες (δοχεία μεταφοράς ψεκαστικού υγρού) (εικόνα 7)

3) 2 δοχεία πρωτεΐνης (εικόνα 8)

4) 80 δοχεία φαρμάκων (1 κιλό το καθένα).

5) 1 βαρέλι πρωτεΐνης (240 κιλά) (εικόνα 9).

6) Ανταλακτικά διάφορα

7) 12 πλαστικά γάντια

8) 12 ολόσωμες βαμβακερές φόρμες (μεγάλου και μεσαίου μεγέθους)

9) 12 λαστιχένιες μπότες (Νο 42-45)

10) 12 μάσκες μισού προσώπου με φίλτρο

11) 12 πλατύγυρα καπέλα βαμβακερά

12) 12 προστατευτικά πλαστικά γυαλιά
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3.1.2.3 Συγκρότηση συνεργείων (εικόνα 10)

Κατά το 2ο δεκαήμερο του Ιουνίου η Διεύθυνση Γεωργίας Ν. Λέσβου ενη

μερώνει όλους τους Αρχιεργάτες του νησιού ότι θα πρέπει σε σύντομο χρο

νικό διάστημα να καταρτίσουν τα συνεργεία τους.

Κατά τον καταρτισμό των συνεργείων ο αρχιεργάτης θα πρέπει να λάβει 

υπ’ όψιν την εντολή της Διεύθυνσης Γεωργίας η οποία δεν επιτρέπει την πρό

σληψη ατόμων των οποίων η ηλικία είναι κάτω των 18 και άνω των 65 ετών. 

Ένα συνεργείο αποτελείται: 

α) 1 αρχιεργάτη 

β) 8 ψεκαστήρες (εικόνα 11-12) 

γ) 2 φορείς φαρμάκου (εικόνα 13) 

δ) 1 παρασκευαστή (εικόνα 14-15)

Σε περίπτωση που ο αρχιεργάτης δεν μπορεί να συμπληρώσει ένα ολό

κληρο συνεργείο ψεκασμού λόγω έλλειψης ατόμων τότε το συνεργείο (ημισυ- 

νεργείο) αποτελείται: 

α) 1 αρχιεργάτη 

β) 4 ψεκαστές 

γ) 1 φορέα φαρμάκου 

δ) 1 παρασκευαστή

3.1.2.4 Γενικός ψεκασμός

Μετά τον καταρτισμό των συνεργείων και αφού το ποσοστό καρποφορίας 

είναι πάνω από 25% μιάς πλήρους εσοδείας (σε περίπτωση που το ποσοστό 

καρποφορίας είναι μικρότερο από 25% δεν γίνεται δακοκτονία) αρχίζει ο πρώ

τος ψεκασμός λεγάμενη και ως Γενικός ψεκασμός (πρώτος δωλοματικός 

ψεκασμός)

Ο γενικός ψεκασμός γίνεται κατά το 3ο δεκαήμερο του Ιουνίου και διαρκεί 

8 ημέρες. Τα συνεργεία ψεκασμού είναι υποχρεωμένα να ψεκάσουν όλη τη 

περιφέρεια που αναλογή σε κάθε συνεργείο γι’ αυτό άλλωστε και λέγεται και 

γενικός ψεκασμός.
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Ο καθορισμός του πρώτου γενικού ψεκασμού εξαρτάται:

α) από την πήξη του πυρήνα

β) από τις καιρικές συνθήκες (25οΟ και 60% σχετική υγρασία)

γ) από την πρωίμότητα του ελαιοκάρπου.

Το 2ο δεκαήμερο του Οκτωβρίου αρχίζει ο δεύτερος και τελευταίος γενικός 

ψεκασμός που διαρκεί 12 ημέρες.

Τα συνεργεία ψεκασμού είναι υποχρεωμένα να ψεκάσουν όλη τη περιφέ

ρεια που αναλογή σε κάθε συνεργείο.

Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι ενώ στους προηγούμενους ψεκασμούς 

χρησιμοποιήτο το εντομοκτόνο Ι_ΕΒΑΥ0Ι0, σε αυτό το ψεκασμό χρησιμοποιή- 

ται το ΟΙΜΕΤΗΟΑΤΕ γιατί δεν είνει ελαιοδιαλυτό και μπορεί να εφαρμοσθεί 

και 20 ημέρες πριν τη συγκομιδή χωρίς να αφήνει κατάλοιπα στον ελαιό

καρπο.

Την εποχή αυτή που γίνεται αυτός ο ψεκασμός λόγω έλλειψης εργατικών 

χεριών δεν συμπληρώνονται τα συνεργεία γι’ αυτό και ο ψεκασμός γίνεται με 

ημισυνεργεία (μισά συνεργεία).

3.1.2.5 Ανάρτηση παγίδων (εικόνα 16)

Αμέσως μετά το γενικό ψεκασμό και κατά το 1ο δεκαήμερο του Ιουλίου 

γίνεται η ανάρτηση των παγίδων σύλληψεις των δάκων (Μο ΡΙιείΙ) (εικόνα 17- 

18)

Κάθε αρχιεργάτης- παγιδοθέτης μαζί με τον βοηθό παγιδοθέτη αναρτούν 

50 παγίδες Μο ΡάείΙ σε όλη την περιφέρεια που αναλογεί σε κάθε αρχιεργάτη.

Η ανάρτηση των παγίδων διαρκεί 2 ημέρες (25 παγίδες την 1η ημέρα και 25 

την δεύτερη). Η κάθε παγίδα καλύπτει 1000- 1500 δέντρα.

Κατά την ανάρτηση των παγίδων σύλληψεις των δάκων ο αρχιεργάτης μαζί 

με το βοηθό του ρίχνουν μέσα στην παγίδα λίγο νερό καθώς και προσελκυ- 

στικό τροφής (αμμωνία) έτσι ώστε να μπορούν να ελέγχουν των πληθυσμό 

των δάκων ανά παγίδα, αλλά και ανά περιοχή.

Ακόμα τοποθετούν πάνω στην παγίδα μια καρτέλα όπου εκεί επάνω αναφέ
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ρεται ο αριθμός της παγίδας, το ονοματεπώνυμο του αρχιεργάτη, ο τομέας 

και ο αριθμός του συνεργείου καθώς και η ημέρα ανάρτησης της παγίδας. Επί

σης πάνω στην καρτέλα καταγράφεται ο αριθμός των δάκων που συλλέγεται 

σε κάθε καθαρισμό (πίνακας 7).

Επίσης στα δέντρα που θα τοποθετηθούν οι παγίδες Μο ΡήεΠ γίνεται 

σήμανση. Η σήμανη γίνεται από τον αρχιεργάτη με άσπρο χρώμα ή με ασβέ

στη σε όλη την περιφέρεια του κορμού των δέντρων. Η σήμανση έχει ως 

σκοπό των εντοπισμό των παγίδων σε περίπτωση ελέγχου από τους Τομεάρ- 

χες της περιοχής ή και ακόμη από τους επόπτες δακοκτονίας που επισκέπτο

νται κατά τακτά χρονικά διαστήματα τις περιοχές ψεκασμού (εικόνα 12).

3.1.2.6 Καθαρισμός παγίδων

Ο καθαρισμός των παγίδων γίνεται 5 ημέρες μετά την ανάρτηση των παγί

δων και συνεχίζεται ανά 5 ημέρες καθ’ όλη την περίοδο καταπολέμησης του 

δάκου (μέσα Ιουλίου εως μέσα Οκτωβρίου).

Ο καθαρισμός των παγίδων διαρκεί 2 ημέρες (25 παγίδες την 1η μέρα και 

25 την 2η) και γίνεται από τον αρχιεργάτη.

Ο αρχιεργάτης αφού κατεβάσει την παγίδα από το δέντρο αδειάζει το νερό 

που περιέχει αυτή πάνω σε ένα κόσκινο έτσι ώστε να παραμείνουν πάνω σ’ 

αυτό (κόσκινο) τα τυχόν έντομα που υπάρχουν μέσα στη παγίδα (εικόνα 21).

Μετά απο αυτό ο αρχιεργάτης διαχωρίζει τους δάκους από τα άλλα έντομα 

(σφήκες, μέλισσες, πεταλούδες κ.α (εικόνα 21)) και αφού σημειώσει πάνω 

στην καρτέλα της παγίδας καθώς και σε ένα πρόχειρο χαρτί των αριθμό των 

δάκων, τους τοποθετεί σε ένα μικρό κουτί όπου εκεί θα βάλει όλους τους 

δάκους των 50 παγίδων (εικόνα 22).

Στη συνέχεια ρίχνει νερό και προσελκυστικό τροφής (αμμωνία) μέσα στην 

παγίδα και την ξανατοποθετεί πάνω στο δέντρο.

Αυτή η διαδικασία επαναλαμβάνεται και για τις 50 παγίδες που αναλογούν 

σε κάθε αρχιεργάτη.

Επίσης πρέπει να αναφέρουμε ότι όταν στο συνεργείο γίνεται ψεκασμός, ο
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οποίος συμπίπτει με την ημερομηνία καθαρισμού των παγίδων, δεν γίνεται 

καθαρισμός.

Ακόμα όταν μετά τον ψεκασμό γίνεται καθαρισμός των παγίδων οι δάκοι 

που τυχόν υπάρχουν μέσα σε κάθε παγίδα, η οποία έχει ψεκαστεί, δεν συλλέ- 

γονται. Οι δάκοι συλλέγονται κανονικά στον επόμενο καθαρισμό δηλ. μετά 

από 5 ημέρες.

3.1.2.7 Καταμέτρηση δάκων

Ο αρχιεργάτης αφού καθαρίσει και τις 50 παγίδες που έχει στην περιφερειά 

του, συλλέγει όλους τους δάκους σε ένα κουτί, αφού πρώτα τους μετρήσει. 

Στη συνέχεια μέσα σε ένα βιβλίο, το οποίο έχει στείλει η Διεύθυνση Γεωργίας, 

καταγράφει των αριθμό των δάκων που έχει κάθε παγίδα, βγάζοντας μετά το 

σύνολο της 1ης ημέρας καθαρισμού, της 2ης ημέρας, καθώς και το γενικό 

σύνολο. Το γενικό σύνολο θα πρέπει να συμπίπτει με τον αριθμό των δάκων 

που, υπάρχουν μέσα στο κουτί.

Αφού ο αρχιεργάτης συμπληρώσει το έντυπο αυτό (μια σελίδα για κάθε 

καθαρισμό) το αποστέλει, μαζί με το κουτί που περιέχει τους δάκους, στην 

Διεύθυνση Γεωργίας Ν. Λέσβου και αποκλειστικά στον υπεύθυνο δακοκτονίας 

(κ. Φιλιά).

3.1.2.8 Τοπικοί ψεκασμοί

Ο υπεύθυνος δακοκτονίας της Διεύθυνσης Γεωργίας σε συνεργασία με 

τους Τομεάρχες, αφού μελετήσουν προσεκτικά το έντυπο που τους έχει απο

σταλεί από τους αρχιεργάτες, δίνουν εντολή (στους αρχιεργάτες) για ένα 

τοπικό ψεκασμό στις παγίδες που παρουσιάζουν αρκετά μεγάλο δακοπληθυ

σμό.

Οι παράμετροι που λαμβάνονται υπόψη για ένα τοπικό ψεκασμό είναι:

α) ο δακοπληθυσμός

β) η σεξουαλική ωριμότητα των δάκων

γ) η σχέση θυληκού προς το αρσενικό
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δ) οι συνεχιζόμενες δακοσυλλήψεις (3-5 δάκοι ανά παγίδα για 2-3 πενθή

μερα καθαρισμού)

ε) Η ποικιλία της ελιάς 

ζ) Το μέγεθος του καρπού

η) Εάν είναι ή όχι εστιακή περιοχή και εάν είναι ορεινή η πεδινή ή κοντά 

στη θάλασαα

θ) Από τις δακοπροσβολές (δειγματοληψίες)

ι) Από την εποχή π.χ τον Σεπτέμβριο λαμβάνεται υπόψη η ζωηρότητα του 

καρπού, η συρίκνωση, η αλλαγή χρώματος, η υγρασία, το στάδιο της προνύμ

φης και η σεξουαλική ωρίμανση των τέλειων εντόμων.

Κατά τον τοπικό ψεκασμό ψεκάζονται μόνο οι περιοχές που βρίσκονται οι 

παγίδες και όχι όλη η περιφέρεια, όπως γίνεται στον γενικό ψεκαμό,γι’αυτό 

άλλωστε και λέγεται τοπικός ψεκασμός.

Τοπικοί ψεκασμοί γίνονται καθ’ όλη τη διάρκεια της καταπολέμησης του 

δάκου (μέσα Ιουλίου- τέλη Σεπτεμβρίου) με την προύπόθεση βέβαια να υπάρ

χει μεγάλος αριθμός δακοσυλλήψεων ανά παγίδα.

3.1.2.9 Δόση φαρμάκων

Στους ψεκασμούς καταπολέμησης του δάκου, είτε αυτοί είναι τοπικοί, είτε 

και γενικοί χρησιμοποιούνται τα εντομοκτόνα LECAYCID και DIMETHOATE 

καθώς και πρωτεΐνες όπως DACONA και ENTOMOSTL - D. BAIT.

Οι δόσεις των φαρμάκων που χρησιμοποιούνται είναι:

LEBAYCID 600cc στα 100 κιλά ψεκαστικού υγρού 

DIMETHOATE 750 cc στα 100 κιλά ψεκαστικού υγρού 

DACONA 1 κιλό στα 100 κιλά ψεκαστικού υγρού 

ENTOMOSTL - D. ΒΑΙΤ.2 κιλά στα 100 κιλά ψεκαστικού υγρού

3.1.2.10 Συγκέντρωση παγίδων

Κατά το 1ο δεκαήμερο του Οκτωβρίου ο αρχιεργάτης μαζί με το βοηθό 

παγιδοθέτη αρχίζουν να συγκεντρώνουν όλες τις παγίδες που είχαν αναρ-
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τήση σε όλη την περιφέρειά τους.

Η διαδικασία αυτή διαρκεί 2 ημέρες (25 παγίδες την 1η ημέρα και 25 την 2η 

ημέρα).

Αφού συγκεντρώσουν όλες τις παγίδες, τις πλένουν καλά και τις τοποθε

τούν σε αποθήκες έτσι ώστε να τις χρησιμοποιήσουν την επόμενη περίοδο.

3.1.2.11 Παράδοση υλικών (πίνακας 5-6)

Το 2ο δεκαήμερο του Νοεμβρίου και αφού έχουν ολοκληρωθεί όλοι οι 

ψεκασμοί (τοπικοί και γενικοί) γίνεται η παράδοση των υλικών (ψεκαστήρες, 

σακκάδες, μάσκες, γάντια κλπ)

Η Διεύθυνση Γεωργίας Ν. Λέσβου με έγγραφο της προς όλους τους 

αρχιεργάτες του νησιού τους επισημαίνει την ημερομηνία παράδοσης των υλι

κών. Οι αρχιεργάτες είναι υποχρεωμένοι να βρίσκονται στο σημείο παράδο

σης των υλικών διαφορετικά θα υποστούν συνέπειες (π.χ μεταφορά με δικά 

τους μέσα των υλικών δακοκτονίας στις αποθήκες τις Διεύθυνσης Γεωργίας).

3.1.2.12 Λοιπά στοιχεία

Στους Αρχιεργάτες αλλά και στους παλαιούς γίνονται ενημερωτικές συγκε

ντρώσεις κατά περιφέρειες.

Επίσης κατά τη διάρκεια της δακοκτονίας γίνονται 2-3 συγκεντρώσεις 

τομεαρχών στη Μυτιλήνη (Οι 28 τομεάρχες διαμένουν στις έδρες των τομε- 

αρχών δηλ. στα χωριά).

Οι δειγματοληψίες γενικές και τοπικές (εκλεκτικές) γίνονται μόνο από τους 

τομεάρχες τον Ιούλιο- Αύγουστο- Σεπτέμβριο και Οκτώβριο (έγγραφο ΥΓ 

235439/8681 - 15-9-78

Ακόμα Κυριακές και αργίες όλα τα συνεργεία καταπολέμησης του δάκου 

δεν εργάζονται.

Η Διεύθυνση Γεωργίας Ν. Λέσβου δεν χορηγεί φάρμακα στους παραγω

γούς για συμπληρωματική προστασία από τους ίδιους.
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Ακόμα κάθε χρόνο γίνεται συνεργείο στις αποθήκες της Διεύθυνσης Γεωρ

γίας όπου διορθώνονται οι ψεκαστήρες. Με τον τρόπο αυτό υπάρχει μεγάλη 

οικονομία σε ανταλακτικά και ημερομίσθια (παλαιότερα την εργασία αυτή την 

έκαναν οι αρχιεργάτες).

Στο Ν. Λέσβου οι αεροψεκασμοί εφαρμόστηκαν μέχρι το 1992 έως τότε 

ψεκάζονταν έκταση 80.000 στρ. ή το 20% της έκτασης του λεσβιακού ελαι

ώνα. Σήμερα λόγω των δυσμενών επιπτώσεων (ρύπανση περιβάλλοντος, 

θανάτωση ωφέλιμων εντόμων και πουλιών κ.λ.π.) δνε γίνονται αεροψεκασμοί 

στο Ν. Λέσβου. Οι αεροψεκασμοί αντικαταστάθηκαν με δολωματικούς ψεκα

σμούς από το έδαφος.

Τους αεροψεκασμούς πραγματοποιούσε η 398 ΜΑΕΔΥ με δόσεις 

11ΐ/στρέμμα και εάν υπήρχε πίεση χρόνου λόγω κακών καιρικών συνθηκών η 

δόση γινόταν 1/2 Ιί/στρέμμα.

Η θεραπευτική μέθοδος καταπολέμησης του δάκου δεν εφαρμόζεται συχνά 

στο Ν. Λέσβου, εκτός και εάν υπάρχουν περιοχές όπου δεν εφαρμόζονται τα 

μέτρα δακοκτονίας του Υπουργείου Γεωργίας. Η μέθοδος αυτή μπορεί να 

εφαρμόζεται από κάθε παραγωγό χωριστά.
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3.2 ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ

3.2.1 Οργάνωση του προγράμματος

3.2.1.1 Γενικά

Η βιολογική γεωργία καλύπτει όλα τα συστήματα που προωθούν την περι

βαλλοντικά, κοινωνικά και οικονομικά υγιή παραγωγή τροφής και βιομηχανι

κών πρώτων υλών.

Αυτά τα τοπικά συστήματα θεωρούν τη γονιμότητα του εδάφους ως τη 

βάση της παραγωγικής ικανότητας, σεβόμενα τα φυτά, τα έμφυτα χαρακτηρι

στικά των ζώων και το περιβάλλον, βελτιώνοντας την ποιότητα σε όλους 

αυτούς τους αλληλοεξαρτόμενους παράγοντες.

Η βιολογική γεωργία μειώνει σημαντικά τις εισροές στην καλλιέργεια, απο- 

φεύγοντας τη χρήση χημικών συνθετικών λιπασμάτων, φυτοφαρμάκων, αντι

βιοτικών και άλλων φαρμάκων. Επιτρέπει αντίθετα τους ισχυρούς νόμους της 

φύσης να αυξήσουν την απόδοση και την αντίσταση στις ασθένειες.

Η βιολογική γεωργία έχει μια ολιστική προσέγγιση του συστήματος αγροτι

κής παραγωγής. Προσπαθεί να βελτιώσει την αγροτική παραγωγή με τη 

χρήση και την ανάπτυξη των τοπικών παραγωγικών πόρων, τη σταθεροποίηση 

και ισχυροποίηση της τοπικής, περιφερειακής, αγροτικής παραγωγής.

3.2.1.2. Στόχος της βιολογικής καταπολέμησης

Στόχος της βιολογικής καταπολέμησης είναι αφ’ ενός μεν η προστασία του 

περιβάλλοντος από τη χρήση των χημικών συνθετικών λιπσμάτων, φυτοφαρ

μάκων, αντιβιοτικών και άλλων φαρμάκων, τα οποία δεν προέρχονται από τη 

φύση και η φύση δεν διαθέτει τους μηχανισμούς αποικοδόμησής τους και αφ’ 

ετέρου η προστασία του καταναλωτή τόσο από την προστασία των υπολειμ

μάτων των ουσιών αυτών από τις τροφές, αλλά και κατοχύρωση του δικαιώμα

τος τους για αγροτικά προϊόντα υψηλότερης βιολογικής αξίας.

Επίσης με τη βιολογική καταπολέμηση προωθείται η παραγωγή προϊόντων,
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με σημαντικά μειωμένες τις εισροές, ο σεβασμός στο τοπικό οικοσύστημα, η 

αύξηση της γονιμότητας του εδάφους και της ανθεκτικότητας των καλλιερ

γειών στις ασθένειες, δηλαδή προωθείται η αειφόρος γεωργία.

Τέλος, στη βιολογική καταπολέμηση το σύνθημα είναι πρόληψη των ασθε

νειών και όσο το δυνατό μεγαλύτερη συμμετοχή του τοπικού οικοσυστήματος 

αλλά και του γεωργού στην παραγωγικά διαδικασία του αγροτικού προϊόντος.

3.2.1.3 Η κατάσταση στο Ν. Λέσβου

Η βιολογική γεωργία ξεκινά στο Νομό το1995, με την ένταξη 1600στρ. ε’ 

αιοκαλλιέργειας, από το αγρόκτημα της Αχλαδερής που ανήκει στο Κληροδό

τημα Σημαντήρη Απ.

Σήμερα ο Ν. Λέσβου, βρίσκεται στην τρίτη θέση, σε σχέση με τους υπόλοι

πους νομούς, ως προς την καλλιεργούμενη με βιολογικό τρόπο έκταση και 

φτάνει στα 8514 στρ. εκ των οποίων τα 7053 στρ. είναι ελαιοκαλλιέργεια. 

(πίνακας 9).

Στο Νομό Λέσβου (Ν. Λέσβου και Ν. Λήμνου) οι βιοκαλλιεργητές ανέρχο

νται στους 179 εκ των οποίων οι 107 βρίσκονται στο Ν. Λήμνου.

Η τιμή του βιολογικού λαδιού στο Νομό Λέσβου, ανάλογα με την ποιότητα, 

την ποσότητα και την οξύτητά του, κυμαίνεται από 1000-5000 δρχ/Kgr.

3.2.1.4 Απόκτηση ιδιότητας βιοκαλλιεργητή

Για την απόκτηση της ιδιότητας του ελαιοκαλλιεργητή θα πρέπει ο ενδια

φερόμενος να καταθέσει τα απαιτούμενα δικαιολογητικά στην αρμόδια υπη

ρεσία (Τμήμα Φυτικής Παραγωγής της Διεύθυνσης Γεωργίας Ν. Λέσβου).

Ο ενδιαφερόμενος βιοκαλλιεργητής συμπληρώνει ένα έντυπο επιχειρημα

τία, το οποίο χορηγείται από τη Διεύθυνση Γεωργίας, μαζί με το οποίο συνυ

ποβάλλονται:

α) Τοπογραφικό η απλό σκαρίφημα των καλλιεργούμενων με τους κανόνες 

της βιολογικής γεωργίας αγροτεμαχίων

β) Υπεύθυνη δήλωση ν. 1599/86 όπου δηλώνεται ότι ο παραγωγός θα καλ
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λιεργήσει, σύμφωνα με τις υποδείξεις του πιστοποιητικού οργανισμού.

γ) Σύμβαση με έναν πιστοποιητικό οργανισμό (π.χ ΔΗΩ)

Μετά την υποβολή των δικαιολογητικών ο ενδιαφερόμενος καταγράφεται 

ως βιοκαλλιεργητής.

3.2.1.5 Ενταξη παραγωγών στον Καν. 2078/92 (Επιδοτούμενη βιοκαλλιέρ- 

γεια)

Για την ένταξη των παραγωγών στον Καν. 2078/92 υπάρχουν οι κάτωθι 

προϋποθέσεις:

α) Να υφίσταταιη ιδιότητα του βιοκαλλιεργητή

β) Να υπάρχουν εκτάσεις επιδοτούμενης βιοκαλλιέργειας προς διάθεση

Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, που πρέπει να κατατεθούν στην Διεύθυνση 

Γεωργίας ( Τμήμα Φυτικής Παραγωγής), για την ένταξη στον Καν. 2078/92 

είναι:

1) Αίτηση ένταξης στο πρόγραμμα

2) Αποδεικτικά νόμιμης κατοχής και χρήσης των προς επιδότηση αγροτεμα

χίων. (Βεβαίωση Υποθηκοφυλακείου, Δήλωση καλλιέργειας, μισθωτήριο 

κλπ)

3) Βεβαίωση πληρωμής από τον Οργανισμό πιστοποίησης Βιολογικών προϊ

όντων για το έτος που ζητάει την ένταξη στο πρόγραμμα.

4) Καλλιεργητικό σχέδιο

5) Παραστατικό κρατήσεων υπέρ ΓΕΩΤΕΕ 2 τοις χιλίας επί της αμοιβής 

σύνταξης του καλλιεργητικού σχεδίου. (Εφόσον η συνολική ετήσις ενί

σχυση υπερβαίνει τις 250.000 δρχ.)

6) Μία φωτοτυπία του Ημερολογίου Εργασιών παραγωγού και των βιβλίων 

εισροών και πωλήσεων.

Μετά από Διοικητικό και Επιτόπιο έλεγχο υπογράφεται σύμβαση ματαξύ 

των βιοκαλλιεργητού και της Δ/νσης Γεωργίας πενταετούς διάρκειας.

39



3.2.1.6 Πληρωμή παραγωγών ενταχθέντων στον Καν. 2078/92

Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά που χρειάζονται για την πληρωμή των 

παραγωγών είναι:

α) Αίτηση πληρωμής και δήλωση εφαρμογής (Υποβάλλεται στο τέλος της 

καλλιεργητικής περιόδου).

β) Βεβαίωση από τον Οργανισμό πιστοποίησης Βιολογικών προϊόντων (π.χ 

ΔΗΩ)

Στη συνέχεια συντάσονται καταστάσεις πληρωμής των δικαιούχων και απο- 

στέλλονται στην Αγροτική Τράπεζα για πληρωμή.

3.2.2 Εφαρμογή του προγράμματος

3.2.2.1 Γενικά

Είναι γνωστό ότι η βιολογική ελαιοκαλλιέργεια αποβλέπει την επίτευξη 

οικολογικής ισορροπίας στα οικοσυστήματα των ελαιώνων με τελικό αντικει

μενικό σκοπό μια αειφορική ή αυτοσυντηρούμενη κατάσταση, στην οποία η 

ανάγκη εισροής ενέργειας από εξωτερικές πηγές θα είναι ελάχιστη, αν όχι 

μηδενική.

Η πρακτική της βιολογικής γεωργίας και επομένως και της ελαιοκαλλιέρ- 

γειας στο χώρο της Ευρωπαϊκής Ενωσης καθορίζεται από τον κανονισμό 

2092/91. Σύμφωνα με τον κανονισμό αυτό δεν επιτρέπεται η χρησιμοποίηση 

συνθετικών χημικών ουσιών (λιπασμάτων, φυτοφαρμάκων, ζιζανιοκτόνων, 

ορμονικών παρασκευασμάτων κλπ) στη διαδικασία παραγωγής βιολογικών 

προϊόντων. Ο περιορισμός αυτός, και κυρίως στη χρήση λιπασμάτων και φυτο

φαρμάκων, αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα επέκτασης της βιολογικής ελαι- 

οκαλλιέργειας γιατί, όπως πιστεύει ένας μεγάλος αριθμός ελαιοπαραγωγών 

σήμερα, δεν υπάρχουν αποτελεσματικά εναλλακτικά πρϊόντα ή μέθοδοι και 

επομένως είναι φυσική μία σημαντική μείωση της παραγωγής τους δηλ. του 

εισοδήματος τους.
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3.2.2.2 Κανόνες βιολογικής παραγωγής στις εκμεταλλεύσεις

Αφού ο ενδιαφερόμενος παραγωγός αποκτήση την ιδιότητα του βιοκαλ- 

λιεργητή και ενταχθεί στον καν. 2078/92 (επιδοτούμενη βιοκαλλιέργεια) θα 

αρχίσει να εφαρμόζει τη βιολογική καταπολέμηση του δάκου.

Ο βιοκαλλιεργητής είναι όμως υποχρεωμένος να ακολουθήσει τις οδηγίες 

τις Ε.Ο.Κ (καν. 2092/91) έτσι ώστε το προίον που θα παράγει να χαρακτηρίζε

ται βιολογικό.

Σύμφωνα λοιπόν με τον καν. 2092/91 της ΕΟΚ ο βιοκαλλιεργητής θα πρέπει 

να εφαρμόζει τους εξής κανόνες:

1. Η ευφορία και η βιολογική δραστηριότητα του εδάφους πρέπει να διατη

ρούνται ή να αυξάνονται στις κατάλληλες περιπτώσεις:

α) Με την καλλιέργεια ψυχανθών, με χλωρή λίπανση ή με την καλλιέργεια 

βαθύρριζων φυτών στα πλαίσια κατάλληλου πολυετούς προγράμματος 

αμειψισποράς.

β) Με την ενσωμάτωση του εδάφους οργανικών αποσυντεθειμένων ή μη 

ουσιών που παράγονται σε εκμεταλλεύσεις συμμορφούμενες προς τις 

διατάξεις του παρόντος κανονισμού.Μέχρις ότου εγκριθούν κοινοί τεχνι

κοί κανόνες για τη βιολογική κτηνοτροφία, τα κτηνοτροφικά προϊόντα 

όπως η κοπριά αγροκτήματος, μπορούν να χρησιμοποιούνται εάν προέρ

χονται από κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις που τηρούν τους ισχύοντες 

εθνικούς κανόνες ή εάν δεν υπάρχουν τέτοιοι κανόνες, τη διεθνώς ανα

γνωρισμένη πρακτική βιολογικής κτηνοτροφίας.

2) Η καταπολέμηση των παρασίτων, των ασθενειών και των ζιζανίων πραγ

ματοποιείται με την εφαρμογή των ακόλουθων μέτρων: 

α) Επιλογή των κατάλληλων ειδών και ποικιλιών 

β) κατάλληλο πρόγραμμα αμειψισποράς 

γ) μηχανικές μέθοδοι καλλιέργειας (σκαπτικό, καλλιεργητή) 

δ) βόσκηση των ζιζανίων από τα ζώα ή και κοπή αυτών με τα χέρια 

ε) προστασία των φυσικών εχθρών των παρασίτων με τη λήψη κατάλληλων 

μέτρων (π.χ φράκτες από φυτά, φωλιές, διασπορά εχθρών)

41



στ) καταστροφή ζιζανίων με φωτιά.

3) Η λίπανση του εδάφους πρέπει να γίνεται μόνο με κοπριά αιγοπροβά

των, με κομπάστ και με βελτιωτικά εδάφους.

Για την ενεργοποίηση των οργανικών λιπασμάτων (οοπιροεή (πίνακας 8) 

μπορούν να χρησιμοποιούνται κατάλληλα παρασκευάσματα με βάση μικροορ

γανισμούς ή φυτά. Μπορούν επίσης να χρησιμοποιούνται για τους σκοπούς 

που καλύπτει η παρούσα παράγραφος τα λεγάμενα “βιοδυναμικά παρασκευά

σματα” από σκόνη πετρωμάτων, κοπριά αγροκτήματος ή με βάση τα φυτά.

4) Η καταπολέμηση του δάκου θα πρέπει να γίνεται με δολωματικές παγί

δες τύπου Μο Ρίιβίη ή από κάποια έντομα παράσιτα του δάκου όπως το Ορίηε 

εοηοοίοτ κλπ.

5) Τέλος κάποιες καλλιεργητικές φροντίδες π.χ κλάδεμα πρέπει να γίνονται 

με ιδιαίτερη προσοχή.

Το κλάδεμα των ελαιοδέντρων θα πρέπει να γίνεται κάθε 1 -2 χρόνια έτσι 

ώστε να αποφεύγονται οι προσβολές από διάφορα κοκκοειδή.

Επίσης η συγκομιδή του ελαιοκάρπου γίνεται με τα ελαιόδυχτα, ακριβώς με 

τον ίδιο τρόπο που συλλέγονται όλες οι ελιές, αλλά προτιμούνται κυρίως οι 

ραβδιστές ελιές.

Η έκθλιψη του ελαιοκάρπου γίνεται σε κοινά ελαιοτριβεία αφού πρώτα 

γίνει καθαρισμός των μηχανημάτων σε χαμηλές θερμοκρασίες για την απο

φυγή τυχόν υπολειμμάτων στο βιολογικό λάδι.

3.2.2.3 Βιολογικοί τρόποι καταπολέμησης του δάκου στο Ν. Λέσβου

Αφού ο βιοκαλλιεργητής λάβει υπ’ όψιν του όλους τους παραπάνω κανό

νες, που αναφέρθηκαν προηγουμένως, θα πρέπει να αρχίσει να εφαρμόζει 

κάποια μέθοδος (βιολογική) καταπολέμησης του δάκου (π.χ μέθοδος μαζικής 

παγίδευσης, έντομα παράσιτα του δάκου κλπ)

Στο Ν. Λέσβου εφαρμόζεται κυρίως η μέθοδος μαζικής παγίδευσης του 

δάκου, ενώ κατά καιρούς είχαν γίνει (και γίνονται) προσπάθειες βιολογικής 

καταπολέμησης του δάκου με την εισαγωγή του παρασιτοειδούς Ορίηε 

οοποοΙογ χωρίς όμως ικανοποιητικά αποτελέσματα.
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3.2.2.3.1 Μαζική παγίδευση του δάκου

Η από ετών συνειδητοποίηση των δυσμενών επιπτώσεων της χρήσης εντο- 

μοκτόνων για την προστασία των ελαιώνων γενικά, ώθησαν τους επιστήμονες 

που ασχολούνται με τα σχετικά θέματα στην αναζήτηση εναλλακτικών 

λύσεων.

Ειδικά στην περίπτωση του δάκου, ερευνητικά προγράμματα εθνικού και 

διεθνούς επιπέδου αποσκοπούν στη βελτίωση των υπαρχόντων μεθόδων για 

περιορισμό του αριθμού των επεμβάσεων και της ποσότητας των χρησιμοποι

ούμενων τοξικών ουσιών, αλλά και στην ανάπτυξη εναλλακτικών μεθόδων 

που θα καταργούσαν τελείως τη χρήση τέτοιων ουσιών. Στα πλαίσια των προ

γραμμάτων αυτών διάφορες μέθοδοι επινοήθηκαν και δοκιμάστηκαν, ενώ η 

προσπάθεια συνεχίζεται.

Τα καλύτερα αποτελέσματα έχει δώσει μέχρι σήμερα η μέθοδος της μαζι

κής παγίδευσης του δάκου, η ανάρτηση δηλαδή μέσα στον ελαιώνα πυκνού 

δικτύου παγίδων.

Σήμερα χρησιμοποιούνται διάφοροι τύποι παγίδων, οι οποίοι παρουσιάζο

νται παρακάτω αναλυτικά:

α) Στην πρώτη κατηγορία υπάγονται αυτές που μοιάζουν με παγίδες τύπου 

Μο ΡόείΙ, τις γυάλινες δηλαδή παγίδες που χρησιμοποιούνται για την παρακο

λούθηση του πληθυσμού του δάκου. Σ’ αυτές τα ακμαία του δάκου προσελκύο- 

νται σε κλειστό χώρο και πνίγονται. Γεμίζονται με νερό στο οποίο έχει διαλυ

θεί ελκυστικό τροφής (εικόνα 23-24).

Συνηθισμένα ελκυστικά τρφής είναι τα αμμωνιακά άλατα και οι υδρολειμέ- 

νες πρωτεΐνες που χρησιμοποιεί και το ελαιοταμείο σε αναλογία 2-4% και 1 - 

2% βόρακας

Μετά την ανάρτηση των παγίδων χρειάζεται να ελέγχονται τακτικά και να 

ξαναγεμίζονται.

Εδώ υπάγονται και οι αυτοσχέδιες κατασκευές με πλαστικά μπουκάλια ή 

σακκούλες, στις οποίες ανοίγονται τρύπες.

β) Στην δεύτερη κατηγορία ανήκουν αυτές που προσελκύουν το δάκο (με
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ελκυστικά ανάλογα με αυτά της πρώτης κατηγορίας) σε επιφάνεια καλυμ

μένη με κόλλα διάρκειας. Είναι αποτελεσματικές και μη τοξικές, μειονεκτούν 

ωστόσο σε περιοχές όπου ο άνεμος μεταφέρει σκόνη που αχρηστεύει την 

παγίδα, (εικόνες 25-26)

γ) Στην τρίτη κατηγορία βρίσκονται οι παγίδες με κάποιου τύπου βιοκτόνο. 

Συνήθως πρόκειται για παγίδες τύπου “φακέλου” χαρτοπλαστικού ή και πάνι

νου, που είναι εμποτισμένος με συνθετική πυρεθρίνη.

Η προσέλκυση γίνεται με ουσίες ανάλογες με αυτές της πρώτης κατηγο

ρίας ή και φερομόνες φύλου, οι οποίες είναι ένα πολύ ισχυρό ελκυστικό, 

κυρίως για τα αρσενικά έντομα.

Οι παγίδες αυτές είναι συνήθως μιας χρήσης. Η αποτελεσματικότητα της 

μεθόδου αυτής κρίνεται τουλάχιστον το ίδιο ικανοποιητική με τους δολωματι- 

κούς ψεκασμούς (νεότερες εφαρμογές έχουν δώσει καλύτερα αποτελέσματα 

από τους δολωματικούς ψεκασμούς).

Η τοποθέτηση των παγίδων γίνεται στις αρχές καλοκαιριού και πριν από 

την έναρξη των προσβολών του νέου καρπού. Η διάρκεια πλήρους δράσης 

των παγίδων είναι γύρω στους τρεις μήνες. Απαραίτητη προύπόθεση για την 

πλήρη προστασία της παραγωγής με τη μέθοδο αυτή είναι η παρακολούθηση 

των πληθυσμών του εντόμου στους προστατευόμενους ελαιώνες και αν και 

όταν παρατηρηθεί τάση σταθερής αύξησης, να αντικατασταθούν οι παγίδες.

Η μέθοδος έχει εφαρμοσθεί με το τρόπο αυτό σε διάφορους ελαώνες κατά 

τη διάρκεια των δύο ταλευταίων ετών και έχει δώσει άριστα αποτελέσματα. 

Το πρόβλημα της μερικής αποτελεσματικότητας της μεθόδου κατά τα πρώτα 

χρόνια εφαρμογής της ήταν η παριορισμένη διάρκεια πλήρους δράσης των 

παγίδων που εχρησιμοποιούντο.

Ήδη καταβάλλονται προσπάθειες επιμήκυνσης της διάρκειας δράσης των 

παγίδων, ώστε να καλύπτει ολόκληρει την ελαιοκομική περίοδο (περίπου 6 

μήνες) και τα πρώτα αποτελέσματα είναι ικανοποιητικά.
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3.2.2.3.2 Καταπολέμηση του δάκου από παρασιτοειδή έντομα

Στο Ν. Λέσβου έχουν εξαπολυθεί κατά καιρούς διάφορα έντομα παράσιτα 

του δάκου κυρίως το Opins concolor χωρίς όμως να δώσουν ικανοποιητικά 

αποταλέσματα (εξαπολύσεις γίνονται ακόμα και σήμερα).

To Opins concolor παρασιτεί την προνύμφη 3ου σταδίου τόσο του δάκου 

όσο και της Μύγας της Μεσογείου (ceratitis copitata). Επειδή η εκτροφή της 

Μύγας της Μεσογείου σε εντομοτροφεία είναι σχετικά εύκολη, προτιμήθηκε η 

μαζική παραγωγή του παρασίτου να γίνεται σε αυτό το δίπτερο αντί του 

δάκου. Άλλωστε η τεχνητή εκτροφή του Opins concolor είχε αρχίσει πρωτού 

βρεθεί η τεχνητή για τη μαζική εκτροφή του δάκου σε εντομοτροφεία.

Το μειονέκτημα της μεθόδου αυτής, είναι το υψηλό κόστος παραγωγής 

μαγάλου αριθμού παρασίτων και ακόμη ότι η εφαρμογή της μεθόδου θα πρέ

πει να γίνεται σε ελαιώνες που δεν γειτνιάζουν, με άλλους όπου δεν εφαρμό

ζεται βιολογική καταπολέμηση. Πάντως η μέθοδος αυτή μπορεί να ενταχθεί 

ως συμπληρωματική σε ένα σύστημα ολοκληρωμένης αντιμετώπισης των 

εχθρών της ελιάς.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

4.1 Γενικά

Στα τέλη κάθε χρόνου αρχίζει να ετοιμάζεται μία απολογοστική έκθεση από 

τους γεωπόνους της Διεύθυνσης Γεωργίας με σκοπό να επισημάνουν τα 

τυχόν προβλήματα που παρουσιάστηκαν κατά την περίοδο των ψεκασμών και 

να διορθωθούν την επόμενη χρονιά, αλλά και για να ερευνηθεί εάν το πρό

γραμμα είχε κάποιο οικονομικό όφελος ή όχι.

4.2 Απολογιστική έκθεση δακοκτονίας

Στα τέλη κάθε χρόνου και αφού έχουν ολοκληρωθεί όλες οι εργασίες 

(ψεκασμοί, πληρωμές εργατών, παραλαβή υλικών δακοκτονίας) καταπολέμη

σης του δάκου αρχίζει να ετοιμάζεται η απολογιστική έκθεση του τρέχοντος 

έτους, από τους γεωπόνους της Διεύθυνσης Γεωργίας, η οποία θα σταλεί στο 

Υπουργείο Γεωργίας.

Στην έκθεση αυτή αναφέρονται εάν προστατεύθηκαν όλοι οι ελαιώνες του 

νησιού και ποιές μέθοδοι καταπολέμησης του δάκου χρησιμοποιήθηκαν 

(δολωματική και βιολογική καταπολέμηση). Επίσης αναφέρονται και τα χρησι- 

μοποιηθέντα υλικά (εντομοκτόνα, ελκυστικές ουσίες).

Στην έκθεση δακοκτονίας αναγράφονται ακόμα οι δυσχέρειες που αντιμε- 

τωπίσθηκαν.

Ακόμα στην έκθεση καταγράφονται προτάσεις ή παραλείψεις για τη βελ

τίωση του προγράμματος την επόμενη χρονιά.

Τέλος, παρουσιάζονται αναλυτικοί πίνακες με όλα τα στοιχεία (όπως π.χ 

αριθμός ελαιόδεντρων και στρεμμάτων, αξία εντομοκτόνων κ.α με κύριο 

σκοπό την αξιολόγηση από το Υπουργείο Γεωργίας.

Στη συνέχεια παρουσιάζονται αναλυτικά όλες οι εκθέσεις της τελευταίας 

πενταετίας.

46



Τ Ε I ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ  
ΤΜ Η Μ Α

ΕΚΔΟΣΕΩΝ & ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ

4.2.1 Προστατευόμενοι ελαιώνες- μέθοδοι καταπολέμησης

Κατά την τελευταία πενταετία, από τα στοιχεία που πήραμε από τη Διεύ

θυνση Γεωργίας που παρουσιάζονται στη συνέχεια της εργασίας, φαίνεται ότι 

προστατεύθηκαν όλοι οι ελαιώνες του Ν. Λέσβου, εκτός από το έτος 1995 

που δεν προστατεύθηκε η περιφέρεια μιας κοινότητας.

Η μέθοδος καταπολέμησης που χρησιμοποιείται είναι κυρίως με δολωμα- 

τικό ψεκασμό την τελευταία πανταετία, ενώ από το 1997 χρησιμοποιήται και η 

βιολογική καταπολέμηση του δάκου με φερομενικές παγίδες αλλά και με 

παγίδες τύπου Me Phail.

Εδώ θα πρέπει να αναφέρουμε ότι κατά την περίοδο 1999 από τη Διεύ

θυνση γεωργίας προτάθηκε στο Νομαρχιακό Συμβούλιο η εφαρμογή του προ

γράμματος δακοκτονίας να γίνει μόνο σε 4 περιοχές του Ν. Λέσβου γιατί 

όπως εκτιμήθηκε μόνο αυτές οι περιοχές το ποσοστό καρποφορίας ήταν πάνω 

από 25% όμως με απόφασή του το Νομαρχικό Συμβούλιο εκτίμησε ότι το 

ποσοστό καρποφορίας ήταν μεγαλύτερο από 25% σε όλη τη Λέσβο και έτσι 

το πρόγραμμα δακοκτονίας εφαρμόσθηκε κανονικά σε όλο το νησί.

4.2.2 Χρησιμοποιηθέντα υλικά

Από τις εκθέσεις της τελευταίας πενταετίας φαίνεται ότι τα εντομοκτόνα 

που χρησιμοποιούνται είναι το Fenthion σε ποσοστό 50% το οποίο χρησιμο- 

ποιήτω μέχρι το 1997 ενώ στη συνέχεια και μέχρι σήμερα χρησιμοποιείται το 

Lebaycid σε ποσοστό 50% καθώς και το Dimethoate σε ποσοστό 40%. Η ελκυ

στική ουσία που χρησιμοποιείται είναι το Dacus bait.

4.2.3 Δυσχέρειες

Οι δυσχέρειες που αντιμετωπίζονται κάθε χρόνο είναι περίπου οι ίδιες και 

συνοψίζονται στις παρακάτω κατηγορίες:

α) Οικονομικής φύσης όπως το χαμηλό ημερομίσθιο, ιδαίτερα των μεταφο

ρέων με το ζώο καθώς και καθυστερήσεις στις πληρωμές του εργατοτεχνικού 

προσωπικού λόγω του δημόσιου λογιστικού ή έλλειψεις πιστώσεων.
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Πάντως εδώ θα πρέπει να τονισθεί ότι τα τελευταία 2 χρόνια έχει παρου

σιαστεί μία βελτίωση του ημερομισθίου του μεταφορέα με ζώο πράγμα που 

βοήθησε πάρα πολύ στην αποτελεσματικότερη εφαρμογή του δολωματικού 

ψεκασμού.

Εως τώρα το δύσβατο του εδάφους, αλλά και η εμπειρία αλλά και από 

άλλες περιοχές της Ελλάδας, αποτελούν αποθαρρυντικούς παράγοντες στην 

εκτέλεση ψεκασμών από εργολάβους.

β) Τεχνικής φύσης όπως η απροθυμία συμμετοχής ψεκαστών στην επάν

δρωση των συνεργείων λόγω του χαμηλού ημεριμισθίου και των καθυστερή

σεων στη πληρωμή, καθώς και η χαμηλή ποιότητα της παρεχόμενης εργασίας 

όχι μόνο από όσους τελικά προσφέρονται να εργασθούν στα συνεργεία δια- 

βροχής αλλά και από τους τομεάρχες και από τους αρχιεργάτες (κριτήρια 

πρόσληψης του Ν. 2190/94)

4.2.4 Προτάσεις

Οι προτάσεις της Διεύθυνσης Γεωργίας προς το Υπουργείο Γεωργίας είναι 

κάθε χρόνο περίπου οι ίδιες όπως:

α) Αύξηση ημερομισθίων, ιδιαίτερα των μεταφορέων με ζώο. Για την 

περιοχή μας δεν μπορεί να γίνει αποτελεσματική καταπολέμηση του δάκου 

χωρίς την χρήση ζώων μεταφοράς του ψεκαστικού υγρού αφού οι περισσότε

ρες περιοχές είναι δύσβατες και χωρίς δρόμους.

β) Εγκαιρη έκδοση των απαιτούμενων υπουργικών αποφάσεων ώστε η 

έναρξη της πρώτης γενικής διαβροχής να γίνεται την κατάλληλη στιγμή. Ιδιαί

τερα τις χρονιές που προβλέπεται να έχουμε μεγάλη παραγωγή.

γ) Καθιέρωση αυστηρών προδιαγραφών στα χρησιμοποιούμενα υλικά (π.χ 

επινώτιοι ψεκαστήρες) έτσι ώστε οι ζημιές σ’ αυτά να είναι οι ελάχιστες δυνα

τές.

δ) Προκαταβολή περίπου 300.000.000 θεωρείται απαραίτητη για τη νέα 

περίοδο καταπολέμησης του δάκου, ώστε να εξασφαλιστεί η απρόσκοπη 

εκτέλεση των εργασιών τους πρώτους τουλάχιστον μήνες της περιόδου.
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ε) Μεθόδευση τρόπου διακοπής των εργασιών δακοκτονιάς σε περιπτώσεις 

πλήρους αδιαφορίας των παραγωγών για επάνδρωση των συνεργείων ψεκα

σμού αν και μια γενναία απόφαση διακοπής των ψεκασμών για 2-3 χρόνια 

αγνοώντας όλες τις συνέπειες (μεγάλη δακοπροσβολή), ίσως να αποτελούσε 

το ουσιαστικό κίνητρο ώστε οι ελαιοπαραγωγοί του νησιού να ασχοληθούν 

όπως επιβάλλεται και αρμόζει με τις εργασίες δακοκτονίας.

στ) Συγκεκριμμενοποίηση του τρόπου καταπολέμησης στα ελαιοκτήματα 

με βιολογική καλλιέργεια. Τούτο επιβάλλεται να γίνει το συντομότερο δυνατό 

γιατί η καταπολέμηση στα ελαιοκτήματα αυτά με διάφορα αυτοσχέδια μέσα 

δημιουργούν προβλήματα (εστίες, επανάληψη ψεκασμών) με όλες τις συνέ

πειες στο κόστος και στο επιδιωκόμενο αποτέλεσμα. Ας μην ξεχνάμε ότι με 

την εφαρμογή του Καν. (Ε.Ε) 2078/92 η βιολογική καλλιέργεια της ελιάς 

συνεχώς επεκτείνεται.

ζ) Τέλος, και παρά την κακή ποιότητα του προσφερόμενου έργου από τα 

συνεργεία ψεκασμού θεωρείται απαραίτητο να ελεγχθεί η αποτελεσματικό- 

τητα των χρησιμοποιούμενων μέσων (φάρμακα, πρωτεΐνες).

Πέραν όλων των προαναφερθέντων, στη Λέσβο προβλήματα όπως αυτά 

που θα αναφερθούν παρακάτω θα πρέπει οπωσδήποτε να βρουν μια άμεση 

λύση.

Αυτά είναι:

α) Η μεταφορά των άδειων φιαλών των εντομοκτόνων που θεωρούνται 

τοξικά απόβλητα, για αποθήκευση και στη συνέχεια για ανακύκλωση αλλά και 

η μεταφορά των γεμάτων φιαλών προς τις περιοχές εφαρμογής του προγράμ

ματος δακοκτονίας.

β) Η χρήση προστατευτικών μέσων (χρήση φόρμας, μάσκας κλπ). Για τη 

χρήση προστατευτικών μέσων ήδη υπάρχει μυνητήρια αναφορά, όπως και για 

τη μεταφορά των άδειων φιαλών, προς τον Εισαγγελέα εις βάρος της Διεύ

θυνσης Γεωργίας του νομού. Έτσι η λήψη μέτρων για τη διασφάλιση των 

εμπλεκόμενων υπαλλήλων αλλά και της Διεύθυνσης Γεωργίας γενικότερα 

θεωρείται ότι είναι επιτακτική.
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4.2.5 Πίνακες

Στο τέλος κάθε απολογιστικής έκθεσης οι γεωπόνοι της Διεύθυνσης Γεωρ

γίας Ν. Λέσβου παρουσιάζουν αναλυτικούς πίνακες με όλα τα στοιχεία όπως 

αριθμός ελαιοδέντρων και στρεμμάτων, αξία εντομοκτόνων κ.α με αποκλει

στικό σκοπό να αναφέρουν στο Υπουργείο Γεωργίας εάν το πρόγραμμα δακο- 

κτονιάς του τρέχοντος έτους είχε κέρδος ή ζημιά.

Στη συνέχεια παρατίθενται οι πίνακες, της τελευταίας πενταετίας με όλα 

τα οικονομικά και τεχνικά στοιχεία.

4.3 Οικονομικά στοιχεία προγράμματος

Από τους πίνακες που παρατίθενται στο τέλος της εργασίας, μπορούμε να 

υπολογίσουμε τα οικονομικά στοιχεία του προγράμματος, όπως κόστος υλι

κών, κόστος προσωπικού, λοιπές δαπάνες κ.λ.π.

Κατά το έτος 1995 παρατηρούμε ότι το κόστος των ελκυστικών ουσιών 

είναι 33.377.956, ενώ το κόστος των εντομοκτόνων είναι 77.198.247δρχ. Οι 

δαπάνες για πληρωμές εργατικών είναι 668,138.980δρχ, ενώ οι λοιπές δαπά

νες είναι 52.752.124δρχ. Το σύνολο των δαπανών για το 1995 ανέρχεται στο 

ποσό των 809.467.307δρχ.

Για το έτος 1996, λόγω κάποιου προβλήματος που παρουσιάσθηκε στη 

Διεύθυνση Γεωργίας δεν μπορούμε να υπολογίσουμε το σύνολο των δαπανών 

για το συγκεκριμένο έτος.

Κατά το έτος 1997, παρατηρούμε ότι το κόστος των ελκυστικών ουσιών 

είναι 10.454.383 δρχ, ενώ το κόστος των εντομοκτόνων είναι 68.637.025δρχ. 

οι δαπάνες για πληρωμές εργατικών είναι 709.474.514δρχ, ενώ οι λοιπές 

δαπάνες είναι 52.304.139δρχ. Το σύνολο των δαπανών για το 1997 ανέρχεται 

στο ποσό των 840.870.061δρχ.

Για το έτος 1998 προκύπτει ότι το κόστος των ελκυστικών ουσιών είναι 

9.111.187δρχ, ενώ το κόστος των εντομοκτόνων είναι 64.822.559δρχ. Οι 

δαπάνες για πληρωμές εργατικών είναι 697.742.055δρχ, ενώ οι λοιπές δαπά

νες είναι 72.168.691. Το σύνολο των δαπανών για το 1998 ανέρχεται στο
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ποσό των 843.844.492δρχ.

Κατά το έτος 1999 προκύπτει ότι το κόστος των ελκυστικών ουσιών είναι 

9.175.340δρχ, ενώ το κόστος των εντομοκτόνων είναι 64.195.632δρχ. Οι 

δαπάνες για πληρωμές εργατικών είναι 770.045.783, ενώ οι λοιπές δαπάνες 

είναι 86.515.667. Το σύνολο των δαπανών για το έτος 1999 ανέρχεται στο 

ποσό των 929.932.422δρχ.

4.4 Οικονομικά συμπεράσματα

Αναλύοντας προσεκτικά τους παραπάνω πίνακες φαίνεται ότι κάθε χρόνο η 

καταπολέμηση του δάκου προσφέρει στην Διεύθυνση Γεωργίας, και κατά 

συνέπεια στο ελληνικό κράτος, ένα αρκετά ικανοποιητικό οικονομικό αποτέ

λεσμα.

Ετσι για παράδειγμα κατά την περίοδο 1995 η προκύπτουσα ωφέλεια για τη 

Διεύθυνση Γεωργίας, ήταν 6.388.884.703 δρχ, το 1996 λόγω κάποιού προβλή

ματος δεν μπορούμε να υπολογίσουμε την ωφέλεια, το 1997 η ωφέλεια ήταν

2.343.870.000 δρχ, το 1998 ήταν 10.518.546.000 δρχ και τέλος το 1999 ήταν

1.784.360.000 δρχ.

Από τα ανωτέρο προκύπτει ότι η δακοκτονία στο Ν. Λέσβου είναι μια 

αρκετά προσοδοφόρα «επιχείρηση».

4.5 Συμπεράσματα - Προβλήματα

Τα συμπεράσματα προβλήματα που βγαίνουν από την όλη διαδικασία κατα

πολέμησης του δάκου (τόσο δολωματική όσο και βιολογική) είναι:

α) Η αδιαφορία των ελαιοπαραγωγών καθ’ όλη τη διάρκεια της δακοκτο- 

νίας.

β) Η παροχή των υπηρεσιών, τόσο από τους Αρχιεργάτες όσο και από τους 

εργάτες, δεν είναι η ενδεδειγμένη.

γ) Η έλλειψη πλήρους αγροτικού δικτύου που να επιτρέπει την πρόσβαση 

σε όλες τις ελαιοκομικές περιοχές, καθώς και η ανεπαρκής συντήρηση του 

υπάρχοντος δικτύου.
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δ) Το εργατικό δυναμικό είναι καθαρά αγροτικό και στη μεγάλη του πλειο- 

ψηφία γηρασμένο.

ε) Ζημιές σε ωφέλιμα έντομα. Ετσι π.χ το κίτρινο χρώμα στις διάφορες 

παγίδες έχει μεν το πλεονέκτημα ότι έλκει ισχυρά το δάκο, προσελκύει όμως 

και τα ωφέλιμα έντομα (χρυσόπες, μικρά υμενόπτερα κλπ), λόγος άλλωστε 

που εγκαταλείφθηκε από τις πειραματικές εφαρμογές μεγάλης κλίμακας.

στ) Η χαμηλή τιμή του ελαιολάδου στο Ν. Λέσβου σε σχέση με το υψηλό 

κόστος αγοράς των παγίδων, αλλά και το κόστος που συνεπάγονται οι εργα

σίες για κρέμασμα, καθάρισμα, ανανέωση κόλλας ή ελκυστικών κλπ, καθιστά 

σχεδόν ασύμφορη την βιολογική καταπολέμηση του δάκου στο νομό.

4.6 Προτεινόμενες παρεμβάσεις

1) Να δωθούν κίνητρα στους ελαιοπαραγωγούς (π.χ αύξηση της τιμής του 

ελαιολάδου) από το ελληνικό κράτος έτσι ώστε να ασχολούνται περισσότερο 

με τα ελαιοκτήματα τους και ως εκ τούτου να συμμετάσχουν ενεργά σε όλο 

το πρόγραμμα της δακοκτονίας.

2) Αύξηση των ημερομισθίων των εργαζομένων στην δακοκτονία (Αρχιερ

γατών, ψεκαστών κλπ) έτσι ώστε να γίνεται καλύτερα αλλά και με περισσό

τερο ζήλο (η δακοκτονία).

3) Βελτίωση αλλά και επέκταση του δικτύου των αγροτικών δρόμων του 

νομού ώστε να ψεκάζονται όλες οι περιοχές αλλά και για να μειωθεί το 

κόστος παραγωγής, πράγμα που θα συμβάλλει στην αξιοποίηση περισσοτέ

ρων εκτάσεων που εγκαταλείπονται.

4) Η καταπολέμηση του δάκου να γίνεται με το όσο το δυνατόν πιο βιολο

γικά σκευάσματα έτσι ώστε και τα ωφέλιμα έντομα να μην θανατώνονται αλλά 

και για να μην μολύνεται το περιβάλλον αλλά κυρίως να μην επηρεάζεται η 

υγεία των εργαζομένων στην δακοκτονία.
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ΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤ/ΣΗ ΛΕΣΒΟΥ 
ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 
ΜΗΜΑ .... ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Βαθμός ασφαλείας 
Μυτιλήνη 1 2 -1 1 -1 9 9 9  
Αριθ. Πρωτ. 17857

αχ. Δ/νση : Καραντώνη 2 
•Κ. 81100
ληροφορίες : ...Θ.ΦΙΛΙΟΣ 
ηλέφωνο : 46665... 
ΕΑΕΞ : 297221

ΠΡΟΣ:
Τους κ. Αρχιεργάτες 

Δακοκτονίας

Έδρεσ τους

Ε^λΕΦΑΞ : 0251-46660

έμα : “  Παράδοση Υλικών Δακ/νιας 
Ετους 1999 και δρομολόγιο 
αυτοκινήτου παραλαβής ” .

Σας κάνουμε γνωστό ότι από τις 18/11/99 ημέρα Πέμπτη θα αρχίσουν τα δρομολόγια 
ιράδοσης των υλικών δακοκτονίας.

Όλα τα υλικά, δηλάπτρρεκαστήρες, σακάδες, δοχεία πρωτεΐνης, φόρμες, υποδήματα 
γαλότσες ). ατομικές μάσκες, αυλοί εκτός από τις δακοπαγίδες, θα παραδοθούν στο 
ορτηγό του Ελαιοταμείου που θα κάνει για το σκοπό αυτό καθορισμένα δρομολόγια.

Όλα τα υλικά, δηλητήρια, κενά μπουκάλια δηλητηρίων, σακκάδες, δοχεία 
οωτείνης, ψεκαστήρες, αυλοί και φόρμες κ.λ.π. που θα παραδοθούν να είναι πλυμένα 
ϊθαρά και τακτοποιημένα ειδικά οι αυλοί των ψεκαστήρων να έχουν βγει από τους 
εκαστήρες και να είναι δεμένοι όλοι μαζί με σύρμα σε ένα μάτσο, όπως σας τους είχαμε 
ώσει στην αρχή. ----

Επίσης σας γνωρίζουμε ότι οι ψεκαστήρες, σακκάδες και τα δοχεία πρωτεΐνης πρέπει 
ι  είναι πλυμένοι και καθαροί διότι στην περίπτωση που δεν είναι πλυμένοι δεν θα δοθεί το 
μερομίσθιο της παράδοσης στον αρχιεργάτη.

Όσες ψεκαστήρες, σακκάδες και δοχεία πρωτεΐνης παρουσιάζουν προβλήματα ή 
ίναι άχρηστα, τρύπια σας παρακαλούμε να βάλετε επάνω ένα σημείωμα και να γράφετε τι 
αρουσιάζουν.

Όλοι οι αρχιεργάτες είναι υποχρεωμένοι να παρευρίσκονται στους συνήθεις χώρους 
αραλαβής -  Παράδοσης καΓστις αντίστοιχες ημέρες που γράφουμε για το κάθε χωριό, 
■την περίπτωση που δεν παρευρίσκονται εκεί και δεν παραδώσουν τα υλικά δακοκτονίας 
ιναι υποχρεωμένοι με δικά τους έξοδα και μεταφορικά μέσα να μεταφέρουν τα ανωτέρω 
λικά δακοκτονίας στην αποθήκη του Ελαιοταμείου που βρίσκεται στη θέση Νυχτάντα της 
‘•οινότητας Ασωμάτου μέχρι 30 / 11 / 1999 .
ψ , Μαζί σας θα πρέπει να έχετε τις αποδείξεις χρέωσης υλικών. Για την ημέρα αυτή θα 
•άρετε / 1  ̂ ¿νι-» ηιίΓηΛίιί/τΟΐΓ» -νιη την ττηηήΚηΓτπ των υλικών της δακοκτονίας το οποίο θα

ΚΟΙΝ.: 1) Τον κ.Κουκούτα Χρήστο
Μεταφορέα Μόρια Λέσβου 

2) κ. Επόπτες Δακ/νίας
Έδρες τουςτ - —
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ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΑ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΥΛΙΚΩΝ' ΔΑΚΟΚΤΟΝΙΑ
ΕΤΟΥΣ 1999

) 18 Νοειιβρίου 1999 ηιιέοα Πέιχπτη
1. Αμπελικό
2. Ακράσι
3. Νεοχώρι
4. Παλαιοχώρι
5. Μεγαλοχώρι

) 19 Νοειιβρίου 1999 ηιιέοα Παρασκευή
1. Κέντρο ·
2. Πυργί
3. Λουτρά
4. Μυτιλήνη
5. Μόρια
6. Αφάλωνας
7. Πάμφιλα
8. Πύργοι Θερμής
9. Θερμή

I) 20 Νοειιβρίου 1999 ηαέρα Σάββατο
1. Παλαιόκηπος
2. Πλακάδος
3. Παππάδος
4. Μεσαγρός
5. Πέραμα
6. Σκόπελος

) 22 Νοειιβρίου 1999 ηαέοα Δευτέρα
1. Αγία Μαρίνα
2. Ταξιάρχης
3. Πηγή
4. Κώμη
5. Ίππειος
6. Συκούντα 

—  7. Κάτω Τρίτος
8. Μυχού
9. Κεραμεία

-) 23 Νοειιβρίου 1999 ηιιέοα Τρίτη
1. Άργενος
2. Συκαμιά,
3. Κλειού 
47"~Κάπη
5. Πελόπη
6. Μανταμάδος
7. ΝέεςΚυδωνίε]
8. Μυστεγνά

Σ τ ) 24 Νοειιβρίου 1999 ηιιέοα Τετάρτη 
1: Τρίγωνας
2. Πλαγιά
3. Πλωμάρι

Ζ ) 25 Νοειιβρίου 1999 ηιιέοα Πέιιπτη
1. Αγία Παρασκευή
2. Νάπη
3. Δάφια
4. Στύψη
5. Λαφιώνα
6. Πέτρα
7. Σκουτάρος
8. Λάμπου Μύλοι
9. Ασώματος

Η ) 26 Νοειιβρίου 1999 ηιιέοα Παρασκευή
1. Φίλια
2. Ανεμώτια
3. Σκαλοχώρι
4. Βατοΰσα
5. Χύδηρα —
6 '. Ανασσα
7. Ερεσσός
8. Μεσότοπος
9. Άγρα~~ __
10. Πράκοιλα

Θ ) 27 Νοειιβρίου 1999 ηιιέοα Σάββατο
1. Αγιάσσος
2. Βασιλικά
3. Λισβόρι
4. Πολιχνίτος
5. Βρίσα
6. Σταυρός
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II
ΜΕΡΟΣ Α -  Λιπάσματα και βελτιωτικά εδάφους

Γενικοί όροι για όλα τα προϊόντα:

Ο  Χρήση σύμφωνα με τις διατάξεις του παραρτήματος I

Ο  Χρήση μόνο σύμφωνα με τις διατάξεις της νομοθεσίας, σχετικά με τα λιπάσματα
που ισχύει σε κάθε κράτος μέλος.

φια Περιγραφή, απαιτήσεις
όσον αφορά τη σύνθεση, συνθήκες χρήσης

Ια  προϊόντα ή προϊόντα που περιέχουν 
¡αστικά υλικά που περιλαμβάνονται στον 
κατάλογο:
τριά αγροτικών ζώων - Προϊόν που συνίσταται από μείγμα περιττωμάτων ζώων και φυτικής ύλης ' 

(στρωμνή ζώων).
- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.
- Ένδειξη ζωικών ειδών.
- Προέλευση αποκλειστικά από εκτατική εκτροφή κατά την έννοια του ! 
άρθρου 6 παρ. 4 του Καν. (ΕΟΚ) 2328/91 του Συμβουλίου (1). όπως ! 
τροποποιήθηκε τελευταία από τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 3669 93 (2)

1 ραμένη κοπριά και αφυδατωμένη κοπριά 
.ών

- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.
- Ένδειξη ζωικών ειδών.
- Προέλευση αποκλειστικά από εκτατική εκτροφή κατά την έννοια του ; 
άρθρου 6 παρ. 4 του Καν. (ΕΟΚ) 2328,91

στοποιημένα ζωικά περιττώματα, συμπε- 
ομένης της κομποστοποιημένης κοπριάς 
ον καθώς και της κομποστοποιημένης 
γροτικών ζώων.

- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.
- Ένδειξη ζωικών ειδών.
- Η προέλευση από βιομηχανοποιημένη εκτροφή απαγορεύεται.

«εκκρίματα ζώων (υγρή κοπριά, ούρα...) - Χρήση μετά από ελεγχόμενη ζύμωση ή 'κ.αι κατάλληλη αραίωση.
- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.
- Ένδειξη ζωικών ειδών.
- Η προέλευση από εντατικοποιημένη εκτροφή απαγορεύεται.

τοποιημένα οικιακά απορρίμματα - Κομποστοποιημένα οικιακά απορρίμματα μετά από διαλογή στην πηγή.
- Μόνο φυτικά και ζωικά απορρίμματα τα οποία έχουν παραχθεί σε κλειστό 
και ελεγχόμενο σύστημα συλλογής, εγκεκριμένο από το κράτος μέλος.
- Μέγιστες συγκεντρώσεις σε ιτ>§,1̂  ξηρός ουσίας: Κάδμιο: 0,7 Χαλκός: 70 
Νικέλιο: 25 Μόλυβδος: 45 Ψευδάργυρος: 200 Υδράργυρος· 0,4 Χρώμιο 
(συνολικά): 70 Χρώμιο (VI): 0 {όριο ανίχνευσης}.
- Μόνο έως τις 31 Μαρτίου 2002.
- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.

1 - Χρήση που περιορίζεται στη φυτοκομία (κηπευτικά, ανθοκομία, δενδροκο
μία, φυτώρια).

ιεολίτης, βερμικουλίτης κ.λπ.)
τα μανιταροκαλλιέργειας - Η αρχική σύνθεση του υποστρώματος πρέπει να περιορίζεται σε προϊόντα 

του παρόντος καταλόγου.
ζ α  σκωλήκων (κομπόστα γαιοσκωλή- 
ιων

- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.
οιημένα μείγματα υλικών φυτικής - Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.
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Ο Προϊόντα και υποπροϊόντα ζωικής προέλευσης 
που αναφέρονται κατωτέρω:
- αιματάλευρο (ξηρό αίμα)
- άλευρο οπλών
- άλευρο κεράτων
- οστεάλευρο ή αποζελατινοποιημένο οστεάλευρο
- ζωική τέφρα
- ιχθυάλευρο
- κρεατάλευρο
- άλευρο από φτερά, τρίχες και ξύσματα δέρματος

- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.

- υπολείμματα από μαλλί.τρίχες και γούνα ζώων
- γαλακτοκομικά προϊόντα
Ο  Προϊόντα και υποπροϊόντα φυτικής προέλευσης 
για λιπάσματα (π.χ. άλευρο πλακούντα ελαιούχων 
σπόοων, φλοιοί του κακάο, φύτοα βύνης...... )

- Μέγιστη συγκέντρωση σε π^,Ι^ ξηράς ουσίας χρωμίου (VI): (όριο 
ανίχνευσης).

Φύκια και προϊόντα φνκών - Εφόσον λαμβάνονται απευθείας ατό:
1) φυσική επεξεργασία, συμπεριλαμβανομένης: της αφυδάτωσης, της ψύξης 
και της άλεσης
2) εκχύλιση με νερό ή με όξινα ή ’και αλκαλικά διαλύματα
3) ζύμωση.
- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.

Πριονίδια ξύλου και θρύμματα ξύλου - Από ξύλο που δεν έχει υποστεί χημική επεξεργασία μετά την υλοτόμηση.
Ο Κομποστοποιημένοι φλοιοί δένδρων - Από ξύλο που δεν έχει υποστεί χημική επεξεργασία μετά την υλοτόμηση.
Ο  Τέφρα ξύλου - Από ξύλο που δεν έχει υποστεί χημική επεξεργασία μετά την υλοτόμηση.
Ο  Μαλακά φυσικά φωσφορικά ορυκτά αλεσμένα - Προϊόν που καθορίζεται στην οδηγία 76,116/ΕΟΚ του Συμβουλίου (3) όπως 

τροποποιήθηκε από την οδηγία 89 284, ΕΟΚ (4).
- Περιεκτικότητα σε κάδμιο κατώτερη ή ιση προς 90 ιπ§/ Κε Ρ:03.

^  Φωσφορικό αργίλιο-ασβέστιο - Προϊόν που καθορίζεται στην οδηγία 76/116/ΕΟΚ. όπως τροποποιήθηκε 
από την οδηγία 89/284 ΕΟΚ.
- Περιεκτικότητα σε κάδμιο κατώτερη ή ίση προς 90 ιηε Κ§ Ρι05.
- Χρήση περιορισμένη στα αλκαλικά εδάφη ( ΡΗ > 7,5 ).

Ο  Σκωρίες αποφωσφατώσεως (Σκωρίες του Θωμά) - Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.
Ο Ακατέργαστα ορυκτά καλιού π.χ. καϊνίτης. 
συλβινίτης, κ.λπ.

- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.

£> Θειικό κάλιο - μαγνήσιο - Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.
- Λαμβανόμενο από τα ακατέργαστα ορυκτά καλιού.

Ο Βινάσση και εκχυλίσματα βινάσσης
Ο Ανθρακικό ασβέστιο, και μαγνήσιο φυσικής 
προέλευσης π.χ. κιμωλία, μάργα, αλεσμένος ασβε
στόλιθος, βελτιωτικό της Βρετάνης, φωσφορικό 
ασβέστιο

- Εξαιρούνται οι αμμωνιακές βινάσσες.

Θειικό μαγνήσιο π.χ. κιζερίτης - Αποκλειστικά φυσικής προέλευσης.
- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.

^  Διάλυμα χλωριούχου ασβεστίου - Διαφυλλικός ψεκασμός μηλιάς, αφού αποδειχθεί η έλλειψη ασβεστίου.
- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.

^  Θειικό ασβέστιο (γύψος) - Προϊόν που καθορίζεται στην οδηγία 76/116/ΕΟΚ όπως τροποποιήθηκε από 
την οδηγία 89/284/ΕΟΚ.
- Αποκλειστικά φυσικής προέλευσης.

Ο Βιομηχανική άσβεστος, υποπροϊόν ζαχαροβιο- 
μηχανίας

- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.
- Μόνο έως τις 31 Μαρτίου 2002.

^  Στοιχειακό θείο - Προϊόν που καθορίζεται στην οδηγία 76/116/ΕΟΚ, όπως τροποποιήθηκε 
από την οδηγία 89/284, ΕΟΚ.
- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.

^  Ιχνοστοιχεία - Ιχνοστοιχεία που αναφέρονται στην οδηγία 89/530/ΕΟΚ (5).
- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.

^  Χλωριούχο νάτρω 

^  Σκόνη πετρωμάτων

- Αποκλειστικά από ορυκτά άλατα.
- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.

(1) ΕΕ αριθ. I. 218 της 6.8.1991, σ. 1
(2) ΕΕ αριθ. ί  338 της 31.12.1993, σ. 26
(3) ΕΕ αριθ. 1. 24 της 30.1.1976, σ. 21

(4) ΕΕ αριθ. ί  111 της 22.4.1989, σ. 34
(5) ΕΕ αριθ. 1. 281 της 30.9.1989 σ. 116

' Ι μ υ ' .  Μ « ?
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III. Ουσίες που πρέπει να χρησιμοποιούνται 
μόνο σε παγίδες ή/και σε εξατμιστήρες

Γενικοί ό ρ ο ι:

Φ  με τις παγίδες ή/και τους εξατμιστήρες πρέπει να αποφεύγεται η διάχυση των ουσιών 
στο περιβάλλον, καθώς επίσης και η επαφή των ουσιών με τα καλλιεργούμενα φυτά

ί>  οι παγίδες πρέπει να συλλέγονται μετά από τη χρήση τους, να απομακρύνονται 
και να καταστρέφονται με ασφαλή τρόπο

Ονομασία Περιγραφή, απαιτήσεις
όσον αφορά τη σύνθεση, συνθήκες χρήσης

(*) Οξινο φωσφορικό αμμώνιο I_ - Προσελκυστικό.
- Μόνο σε παγίδες.

Μεταλδεΰδη - Μαλακιοκτόνο.
- Μόνο σε παγίδες οι οποίες περιέχουν κάποια απωθητική ουσία για την 
απομάκρυνση των ανωτέρων ζωικών ειδών.
- Επιτρέπεται να χρησιμοποιείται μόνο ως τις 31 Μαρτίου 2002.

Φεοομόνες
[

- Εντομοκτόνο, προσελκυστικό.
- Μόνο σε παγίδες και σε εξατμιστήρες.

Πυρεθρινοειδή (μόνο δ-μεθοίνη και λ-κυαλοΟδίνη) - Εντομοκτόνο.
- Μόνο σε παγίδες με προσδιορισμένους προσελκυστικούς παράγοντες.
- Μόνο κατά των Bacrocera olea και Ceraiitis capitata wied.
- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.
- Επιτρέπεται να χρησιμοποιείται μόνο έως τις 31 Μαρτίου 2002.

(*) Σε ορισμένα κράτη μέλη τα .προϊόντα που σημειιϋνονται με αστερίσκο δεν θεωρούνται ως φυτοπροστατευτικά προϊόντα και δεν 
υπόκεινται στις διατάξεις της νομοθεσίας ή~όποία διέπει τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα.

IV. Λοιπές ουσίες παραδοσιακής χρήσης στο βιολογικό τρόπο γεωργικής παραγωγής

Ονομασία Περιγραφή, απαιτήσεις
όσον αφορά τη σύνθεση, συνθήκες χρήσης

Χαλκός υπό τη μορφή υδροξειδίου του χαλκού, 
οξυχλωριούχου χαλκού, (τριβασικου) θειικού 
χαλκού, οξειδίου του χαλκού

- Μυκητοκτόνο.
- Μόνο έως τις 31 Μαρτίου 2002.
- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.

(*) Αιθυλένιο - Για τον αποπρασινισμό των μπανανών.
Αλατα λιπαρών οξέων με κάλιο (μαλακό σαπούνι) - Εντομοκτόνο.
(*) Στυπτήρια καλίου (καλινίτης) - Για την επιβράδυνση της ωρίμανσης.
Θειασβέστιο (πολυθειούχο ασβέστιο) - Μυκητοκτόνο, εντομοκτόνο, ακαρεοκτόνο.

- Μονό για χειμερινές επεμβάσεις σε οπωροφόρα δένδρα, ελαιόδενδρα και 
αμπέλια.

Παραφινέλαιο - Εντομοκτόνο, ακαρεοκτόνο.
Ορυκτέλαια - Εντομοκτόνο, μυκητοκτόνο

- Μόνο σε οπωροφόρα δένδρα, αμπέλια, ελαιόδενδρα και τροπικές 
καλλιέργειες (όπως μπανάνες).
- Μόνο ως τις 31 Μαρτίου 2002
- Ανάγκη που αναγνωρίζει ο Οργανισμός Ελέγχου ή η Ελέγχουσα Αρχή.

Υπερμαγγανικό κάλιο - Μυκητοκτόνο, βακτηριοκτόνο.
- Μόνο σε οπωροφόρα δένδρα, ελαιόδενδρα και αμπέλια.

Η  Αμμος χαλαζία - Εντομοαπωθητικό.
Θείο - Μυκητοκτόνο, ακαρεοκτόνο, εντομοαπωθητικό.
(*) Σε ορισμένα κράτη μέλη τα προϊόντα που σημειώνονται με αστερίσκο δεν θεωρούνται ως φυτοπροστατευτικά προϊόντα και δεν 
υπόκεινται στις διατάξεις της νομοθεσίας η οποία διέπει τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα.
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Πίνακας 9
Βιολογική Γεωργία Νομού Λέσβου

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ
■------ ------ --------*— —η— — —  —

ΕΚΤΑΣΗ
Βιολογικό

Προϊόν
Μεταβατικό

στάδιο
Καθεστώς
Ελέγχου ΣΥΝΟΛΟ

.ιά 2140 3667 1246 7053
ΐπέλι 0 1013 90 1103
άφορεε Ετησιεε 0 87 115 202
)κα 0 5 26 31
ηπευτικά 2 17 0 19
ίστανιά 0 45 0 I 45
άφορα
πωροφόρα

22 37 2 61

ΣΥΝΟΛΟ 2164 4871 1479 8514



Βαθμός Α σφ αλείας

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΝΟΜ/ΚΗ ΛΥΤ^ΣΗ ΛΕΣΒΟΥ 

ΤΑΜΕΙΟΝ ΠΡΟΠ. ΕΛΑΙΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Ταχ. Δ/νσις Καραντώνη 2 
Πληροφορίες 
Τηλέφωνο 25.644
ΤΧΚ 81100

Μυτιλήνη 

Αριθ. Πρωτ.

198....

Βαθμός Προτεραιότητος

ΠΡΟΣ:

ΈΜΑ:

Ιετ.

ΕΚΘΕΣΗ ΔΑΚΟΚΤΟΝΙΑΣ ΕΤΟΥΣ 1995

ΜΕΡΟΣ α:
Γενικά: Κατά την φετεινή  περίοδο προστατεύθηκε ολόκληρος ο ελαιώνας από συ

νεργεία  εδάφους με δολωματικό ψεκασμό πλην της περιΑέρειας μιας Κοινότητας^ 

της Κάπης.

Χρησιμοποιηθέντα Υ λ ικά: Αυτά ήταν τα εντομοκτόνα ΙΗΕΝΤΗΙΟΝ 50 % και ϋΙΜΕΊΉΟΑΤΕ 

ΑΟ % και η ελκυστική ουσία ϋΑΟϋβΒΑΙΤ.

Δυσχέρειες: ε ίν α ι ο ι γνωστές όπως: '

α)Οικονομικής Φύσης, όπως το χαμηλό ημερομίσθιο και οι καθυστερήσεις σ τις πλη

ρωμές του εργατοτεχνικού προσωπικού. Εως τώρα το δύσβατο του εδάφους αλλά και 

η εμπειρία από τ ι ς  άλλες περιοχές της Ελλάδος, αποτελούν αποθαρρυντικούς παρά- 

γοντεςγια  την εκτέλεση των ψεκασμών από εργολάβους. Πέραν αυτών η έλλειψη αμοι

βής στα ζώα μεταφοράς του ψεκαστικού υγρού ε ίχ ε  σαν συνέπεια να μείνουν περιο

χές, δύσβατες και χωρίς δρόμο, αψέκαστες, να δημιουργηθούν εσ τίες  δάκου με τ ις  

γνωστές συνέπ ειες.

β)Τεχνικης φύσης, όπως η απροθυμία εξεύρευσης ψεκαστών λόγω του χαμηλού ημερο

μισθίου και των καθυστερήσεων στη πληρωμή καθώς και η γενικώτερη αδιαφορία των 

Τομεαρχών η-οποία παρατηρείται τα τελευταία χρόνια αρκετοί από τους οποίους 

δεν ανταποκρίνονται με επάρκεια στα καθηκοντά τους.

γ) Στα παραπάνω βεβαίως προστίθεται και η αδιαφορία των παραγωγών για τ ις  

εργασίες Δακοκτονίας.

Προτάσεις

1. Αύξηση· των ημερομισθίων, ιδ ια ίτερα  των μεταφορέων ώστε να υπάρχει αμοιβή και 

για το χρησιμοποιούμενο ζώο. Οπως προελέχθη στη περιοχή μας η έλλειψη ζώων με

ταφοράς δημιούργησε πρόβλημα, (εσ τ ίε ς  δάκου, επαναλήψεις ψεκασμών,αύξηση κόστους).

2. Εγκαιρη έκδοση όλων των απαραίτητων Υπουργικών αποφάσεων ώστε ο α'ψεκασμός 

να αρχίσει σ τον ενδεδειγμένο  χρόνο.

Έ Π ί ΐ Ι  W f j i i M f W « ,



\HNIKH ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤ/ΣΗ ΛΕΣΒΟΥ  
ΥΘΥΝΣΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

ΐΑ ..4 ;..α Α β .Δ Ε £ Γ Β 1 ,

ση
00
:ρίες 
/ο

Καραντώνη 2

297221
ΝΙ_Οβ
0251-23197

Βαθμός ασφαλείας
Μυτιλήνη

Αριθ. Πρωτ.

199
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^ ° /̂  Vnûu, ά γ  μ * ! .  & &  „  J * , ' ^

1 «  ¿laGÇ̂Ά ;  T.CMI C ^ n /U iO f U C V U A J  t ;.« fl2> .-.)-\< tV  < x \^ a  ç
Μ ** ,.-
i .  y  p y p f  w a s  V U n w û O Y «  % Ζ ω ρ Λ μ ί  ¿ 7 ., & V a ,  M w 5 / U l ;

J  Ö, V ° ' lW  μ * £ « ί  W  Â j î î w  e t  ç ^ / o O i W Î ^ m ^  ^

A « r W^  W ^ · '  ^  Χ ρ / ι μ  f i a Ç t r p H A j  n a y / w J  ^ ¡ ¡ '

r f 1 " ^ ·  σ . ' w  ¿ χ ν ι ι μ i î y y ^ i c v  K M  χ ^ , μ ν η ο , ^ μ ^

^  ^  ^ / v * h  ^ « , v « c

■"’■ f e r ^  f ’ μ ί i<v i ^ c o t u i  U
f e  ¿ X í S W -C A lA C i  \roi χ ' Ή *  lc\rp>  Γ Ώ /c S  iV cm'

C i io w ) Î ( « A j  ( Ρ ϋ α ^ ^ Μ Λ  ¿"ta c f a i e i o t i u o A * ·  ΰ ϋ ρ - ^ 3 Λ Μ π ί

~^° / y 5 ο ^χν\. '¿¿λ / ' i ö  y~i^? Wi
I *  ·

¿XlActv £4/̂ 3 \A t l "L V p o  ç j j j i f a

I ^ P ' r A : · )  . .< $ 2 n ¿ V i u o í i í t v ^  u . îÀ
A<¿r¿P Γ /--'··· . · i.< '·. !·<■ ·· · i·'··· ··'· } ■ ' *■ ·

*··??,$’ 't te C è n c w  y - Ο Α ψ ι r w r y i  ■ σ
I χ

¡?*V< ¿ W
p  t Ç G f f u q p S

^ 't q '7  T A m .o i  v¿ Ί*?“??· ^  p ^ ,  0 ™

T

t^ X - p¿r> &

' Ί 'ν β α α ^  OíAj í*^ü>¿rv 3 ¿v \j < f/V *w  1 «  Λ ίΓ ΐ ίν  μ ιν ί ι  Öl UÍA^^IUÁ 
' A m V a - 6 Ί& ι/)ζ $ Α  ¿x .

( P - t ù  .

O  - A / i/ ^ wu ιΓ S-u j ô· v T  ¿ü  
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Μέθοδος
χαταπολέμησης
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Μέθοδος
καταπολέμησης

,Δολωματεχοέ Τεχα^μ^έ

,Λπό τον αέρα 
,Λπό το 'έδαφος

Ινολο

Ϋεχασμοέ χόλυψη?

α»έκαστο ο ελαεώνε ς 
■;;ταραγωγ^

*ΛΛ*ιΤ*·** ·*·.···
ΑΦέχαστοε ελαεωνες 
??ς παραγωγέ

δυσεχό
στρέμματα

Λρεθμός 
ελαεοδένδρων*

"Έκταση που ψεχόστηδΑρεθμός χε I
# · \ 
•Ποσοστό τ ε λ ε ’ Τελεχό εχτεμώμενπ

* ------------------- γ— ~ —  ------------7^υενεΡΎΓΦό\Μ<ός ελαεοπα-; παραγωγό σε τόννους.
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----------------χ--------------------------------------------------------------------------·5 = 3 : 1 ό 4 : 2
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Ψεκαστής δακοκτονίας

εικ. 126

Ψεκαστές δακοκτονίας

εικ. 13

Φορέας φαρμάκου

εικ. 14

Παρασκευή ψεκαστικού 
υγρού
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εικ. 15

Παρασκευαστής 
ψεκαστικού υγρού

εικ. 16

Ανάρτηση παγίδας

εικ. 17

Παγίδα τύπου Με ΡΙησίΙ

εικ. 18

Παγίδα τύπου Με ΡΗβϊΙ

32.



εικ. 19

Σήμανση δέντρων

εικ. 20

Καθαρισμός παγίδων

εικ. 21

Διαχωρισμός εντόμων 
από τους δάκους

εικ. 22

Συλληφθέντες δάκοι

9 1



Παγίδα τύπου Μο ΡήθίΙ

εικ. 23

εικ. 25

Παγίδα με κόλλα και διά
φορα ελκυστικά τροφής

εικ. 26

Παγίδα με κόλλα και διάφορα 
ελκυστικά τροφής

9#
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